

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 513

Palma de Mallorca.—Domingo 21 de Enero de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

UN BELLO PROGRAMA

Actualidad palpitante: la toma de posesión del nuevo Alcalde de Palma, don Francisco Forteza. Ese acto que, por el discurso que pronunció aquél y por la enorme concurrencia que acudió, no pudo ser más brillante, ofreció una nota oscura: los concejales mauristas, conservadores y weyeristas no concurrieron a la sesión. Allí ellos, que añadieron a la ridícula postura de estos últimos días, la ridiculez de no asistir a la toma de posesión.

Más que todo eso, y muy por encima de esos gestos que no pueden ser considerados sino como se merecen, es decir, muy despectivamente, nos importan las manifestaciones del Alcalde, hechas ante el pueblo. Y desde luego, las suscribimos enteramente.

En otro lugar, publicamos íntegro el discurso. Así no prede tergiversarse malévolamente ninguna frase, ningún concepto. Ahí está, en pie, el programa del nuevo magistrado popular, que ha sabido ser intérprete de las aspiraciones del pueblo, que no son otras que las del partido liberal y, en sus grandes líneas, las de las minorías que se alinean en los escaños de la izquierda.

Salta, en primer término, su resuelta afirmación de rodear de prestigio la autoridad de su magistratura. El despacho de la Alcaldía no puede ser punto de reunión donde empleados del Municipio zascandilean como en su propia casa.

Hemos de recoger también la afirmación de que el partido liberal donde el nuevo Alcalde milita no es un partido en el que las jefaturas personales preponderen sobre la idea madre de la más pura democracia. Hubiera podido añadir que la perfecta disciplina que reina en el seno del partido liberal, del primero al último, es una garantía de esa misma democracia. La disciplina no puede confundirse jamás con esa sumisión ciega, a veces irreflexiva, y siempre irritante, a una persona por alta que esté. El señor Forteza es un testigo fehaciente de esa libertad ideológica que nutre de savia generosa al partido liberal mallorquín. El que quisiera medir el valor espiritual de este partido por las ciegas adhesiones que forman la esencia de los demás, demostraría no conocer la realidad de las cosas.

En cuanto a la futura gestión económica, las manifestaciones del Alcalde han sido explícitas: Para la administración ordinaria hay que partir del principio de que con ingresos suficientes se puede administrar bien o mal; pero con ingresos evidentemente pequeños no se puede administrar sino de una manera pésima, que es lo que ha tenido que hacerse hasta ahora; encadenamiento de déficits crónicos, provocaciones de crisis continuas en la ordenación de pagos, rectificaciones y demoras de los acuerdos municipales que no pueden menos de indignar a la opinión sensata. Luego; el perfeccionamiento y organización burocrática municipal.

Es decir: una concepción económica moderna, a cuyo servicio ha de moverse una máquina adecuada.

El partido liberal se propone realizar esos grandes ideales. Tendrá que luchar contra viejas rutinas y remover los obstáculos que ha ido acumulando en el camino de la vida municipal una desordenada administración. La empresa no es fácil, ni de un día. Se requieren energías espirituales, profundo conocimiento de las verdaderas necesidades de Palma y una altura de miras nada común. Esos deseos de engrandecer a Palma es patrimonio del partido liberal. La serie de los buenos alcaldes patriotas se reanudó ayer. Ojalá que la mala fe de los demás no obstaculice excesivamente tan bellas promesas del porvenir.

NUESTRAS CRÓNICAS DE ALEMANIA

Andando el tiempo

Nieva. Y la blancura, triste de tan blanca, se apesadumbra sobre el paisaje, suavemente, como una ala que se posa. Los copos vacilan cayendo, como diminutos paracaidas de almas aeronautas que volverían a la tierra, humildemente. Y todo yace en un sensible abandono complacido, entregado al invierno y al travieso jugueteo de la brisa que se encarama, como una ardilla, hasta la cumbre de los abetos austeros, tiesos y negros, cuyo sombrío aspecto de monjes penitentes no ha bastado a dulcificar el ligero manto de nieve, que es como un beso de niña sobre la frente de un muerto, inútil y bueno.

Mis pasos se apagan en la algodonosa suavidad de un sendero que conduce a cualquier parte. Una sombra se adelanta enfrente, se perfila; es un hombre. ¿Pero qué hace? anda como un buque sacudido por el viento, echando el cuerpo de aquí para allá, dando zancadas, parándose, retrocediendo, cayéndose, levantándose y vacilando. Debe ser un borracho. Al llegar a mi encuentro y saludarme con un ronco *guten tag*, da un traspiés y cae patas arriba a un lado del camino, en la profunda nieve. Quiere levantarse y no puede. Al fin se me queda mirando y ríe, ríe, a mandíbula bafiante, de la inutilidad de sus esfuerzos. Se levantó sobre las dos patas como un pelele desarticulado y entonces el hombre empieza a hablarme vehementemente en una jergonea incomprensible que se parece al alemán. No entiendo palabra. Gesticula, me abraza, me zarandea con muestras de amistad y me indica repetidamente una dirección con el brazo extendido, en medio del desierto blanco. Bueno, vamos allá. Me coge del brazo y le sigo pasivamente, o mejor dicho, le llevo pasivamente, ya que sus piernas no le permiten sostenerse con seguridad. Entre tanto no ha dejado de hablar, y por fin voy comprendiéndolo.

—¿Que de dónde soy? Español.
—*Spanien! Ah! Hoeh leb Spanien!* (Viva España), grita en alemán con toda la fuerza de sus pulmones; y me abraza. Heme pues conducido por los caprichos de un rudo labrador borracho con el timón del alma puesto a la ventura. De pronto, tras la cortina de nieve, surge fantásticamente una de esas típicas casas de la Selva Negra arrebujadas bajo un inmenso alero, todas de madera, con minúsculas venta-

nitras tras las cuales palpita el rojizo fuego del hogar. Y me imagino vivir un cuento de Andersen en el cual un niño perdido en medio del bosque, se acercara a la casa de la bruja de los dientes largos, que ha puesto una lucécita en la ventana para atraer engañosamente a los niños que huyen de la oscuridad, como las mariposas.

Entramos y dos mujeres nos reciben algo alborotadas al ver mi aspecto extranjero y el poco tranquilizador estado de mi acompañante, amigo de la casa. Este repite su grito: Viva España y volviéndose a las mujeres hace mi presentación clamando: *Das ist ein Mensch!* (Este es un hombre! Este es un hombre!), repite con una convicción que no deja lugar a dudas. Y mi Diógenes me mira como un Naturalista en posesión de un ejemplar extraordinario. Las mujeres se inquietan y les digo que soy español.

—Ah, España—responde la más joven—muy lejos de aquí. Y fué neutral en la guerra y amiga de Alemania.

El hombre saca su fotografía en la que se le vé de uniforme de Húsares de la Muerte, con la cruz de Hierro en el pecho.

—¿Le hirieron?

—Sí; después estuve prisionero de los ingleses. Y conocí a unos españoles que se interesaban por nosotros. Ah, qué buena gente los españoles! Ahora Alemania está rota, vencida y no volverá a ser lo que ha sido.

Y el labrador al decir eso se entristece súbitamente.

—No. Hay que tener esperanza. La próxima vez vencerá.

—Si no les hubieran ayudado! Que nos dejen, cara a cara, con ellos, con los franceses y verán!

Por sus ojos relucientes de alcohol, pasa una llamarada de amenaza. Luego señalando a la viga, seca y alta como un eiprés agostado, dice:

—A esta mujer le han matado cinco hijos!

—¿Cinco hijos?

Cinco hijos, repite la mujer, irguiéndose, haciéndose altísima del orgullo de esta inmolación, mientras en su voz tiembla una emoción de llanto.

Un silencio que la evocación de los cinco muertos ha abierto en nosotros, se consume angustiadamente. El aposento,

bajo de techo, renegrido por el humo, reproduce un cuadro de Teniers en donde los objetos caseros adquieren una vida familiar. Un escabel, una mesa redonda, algunas sillas cojas y tullidas y unos platos.

Tres niños rubios como auroras me cogen de las manos y me llevan a ver el Arbol de Noel y el Arbol de Noel es un

abeto adolescente de cuyas ramas penden relucientes bolas de cristal de colores, cintas de plata, tantas y de tal modo que mitigada la austeridad de su sombrío ramaje, parece un novicio vestido de arlequín, como un arlequín que ha pintado Picasso.

JACOBO SUREDA

Selva Negra, Enero 1923.

Notas al día

VANIDAD.—He aquí una de las fundamentales fuerzas que mueve a los hombres en la vida para hacer grandes ridiculeces. No digo nada de las mujeres, por que en las mujeres, quizá, es la vanidad lo que las hace más agradables. Por vanidad realizan las empresas más deliciosas, y como, en muchos casos, tienen motivos para ejercitarse en este oficio que excita la envidia y la admiración, nadie tiene derecho a reprochar a una mujer que gusta de las cartelas de la vanidad. ¿Qué harían, si no fuese por la vanidad de las mujeres, los fabricantes de pieles, de perfumes, de joyas, de automóviles...? ¿Qué los empresarios de teatros, que siempre tendrían la mayor parte de los palcos vacíos; qué los novellistas de modas, los cuales gracias a la vanidad de las mujeres pueden hacer descripciones admirables de mobiliario y de indumentaria...?

La vanidad en los hombres, en cambio, carece en absoluto de poesía; diríamos que deshonra el sexo. Un hombre vanidoso se parece extraordinariamente a una mujer, y sin embargo, también entre los hombres encontramos, produciendo dolorosos estragos, el microbio de la vanidad.

Pero la vanidad masculina actúa en un campo diferente. Mientras la mujer se conforma con ser admirada y envidiada, con tener joyas, pieles, automóvil de buena marca, y belleza real o ficticia... el hombre desea difusión y publicidad para su nombre y para sus actos. De ahí la sugestión de la letra de molde.

Los que trabajamos en los periódicos constantemente nos vemos asaltados por pedijuegos de publicidad. Nadie es tan cándido que se le ocurra pedir dinero a un periodista; más unas líneas de elogio son muy pocos los que se sustraen a la debilidad de pedirlos.

Y cuando no se ha hecho nada que merezca el alirrambo, la simple enunciación del nombre. Don Fulano ha salido para tal sitio, o veranea, o pide la mano de una señorita, o se ha recuperado de una enfermedad, o ha soportado una operación quirúrgica... Hasta los criminales y ladrones tienen la vanidad de que sus nombres salgan en los periódicos. ¿Y la ingenua rectificación que solicita el ciudadano a quien confunden su nombre? «El don Ruperto Pérez que ayer fué atropellado por un automóvil, no tiene nada que ver con don Ruperto Pérez, dueño de los acreditados almacenes: etcétera». De paso que se satisface la vanidad, un reclamo para el negocio.

Mas entre todos los especialistas de la vanidad, ninguno excede en celo y exaltación a los cómicos. El cómico—salvo excepciones, tan honrosas como innecesarias—es un arca de vanidad. Los críticos de teatros, por esto, serían los hombres que suscitan más odios y antipatías en el mundo, si no existiesen los empresarios. ¿Sabe alguien el estudio que un empresario tiene que hacer para determinar el color de la tinta y el tamaño de la letra en que ha de ir el nombre del artista en cada programa anunciador? Y no sólo el color y el tamaño, sino la colocación.

Un humorista francés, glosando el tema de la vanidad de los cómicos, relata la siguiente graciosísima anécdota: Un viejo barba está en un café con un periódico entre las manos, y el rostro más afligido que puede imaginarse. Se acerca a él un amigo y le pregunta:

—¿Qué te ocurre que has sustituido tu habitual jovialidad por ese gesto de tristeza?

—Que se ha muerto un primo segundo mío.

—¿Le querías mucho, sin duda; ayudaba a sostener tu casa, era como un hermano, acaso...?

—Nada de eso—replica el actor—ni le conocía siquiera. Ha muerto allá, lejos, en provincias. Pero es el caso que acabo de leer su escuela en un periódico, y los muy idiotas han puesto mi nombre en último lugar.—F. DE C.

AL PASAR...

EN PARIS EXISTEN 217.000 CRIADOS, más solo 6.000 pertenecen a la *Unión libre des gens de maison* y en la asamblea reunida últimamente, y en la que se han revelado no pocos ayudas de cámara como oradores estupendos, se ha hecho un llamamiento a la unión, para conseguir las justas reivindicaciones que demanda la clase de servidores.

Entre otras grandes cosas, hemos aprendido en esta asamblea que el verdadero paraíso de los criados está en Escandinavia: allí los criados se acuestan a las ocho, ni un minuto más tarde y para los sirvientes no existe ninguna casa de seis pisos.

De tal modo preocupó a los asambleístas la altura de las casas, que han acordado para la defensa de sus derechos, publicar una revista que lleve por título «l'Escalier de service».

Lo que no han dicho todavía es como pueden armonizarse sus hábitos de servidumbre con esta posición de independencia. Quizá razonen su actitud afirmando que no existe servidumbre más absoluta que la que impone el sindicalismo.

NO HAY UNA TEMPERATURA MORAL única. Los moralistas deben de renunciar a sus sueños paradisiacos de una era de inocencia, pues mientras los Estados Unidos defienden la ley seca, prohíben el «shimmy» y fiscalizan estrechamente los más nimios detalles de la ética suntuaria ni más ni menos que cualquier director espiritual de la S. J., Berlín acaba de celebrar un concurso de descotes; un concurso de «enseñanza pública», como ustedes comprenderán, y con el éxito loco que es de suponer.

Ya tienen un «truco» de efecto seguro los autores y empresarios de revistas. Hace poco un periódico abrió un concurso de pantorrillas, y en cierta pieza escénica de visibilidad nos presentaban, sin que viniera a cuento, un cuadro de nodrizas. Esto otro gustará muchísimo más.

Lo malo es que, con la cuestión de las reparaciones, Alemania no está para tales devaneos. Y si Francia se lleva el carbón, ella sacará los pies fríos y la cabeza caliente.

LAS VICTIMAS DEL AUTOMOVIL, en todos los países, van siendo mas numerosas cada día. No se sabe si la causa es debida a que el número de los automóviles aumenta, o a que los conductores del vehículo cada vez que son más aptos. Es error creer que un principiante en la conducción es peligroso.

En cambio, un as del volante es un individuo temible. Antes de desacreditarse con un falso viraje es capaz de llegar hasta el asesinato. Por esto, sin duda, los Gobiernos extranjeros van tomando sus medidas en defensa del peatón.

En Francia, a propuesta del profesor Baithazard, de la Academia de Medicina, se ha dictado una disposición en virtud de la cual todos los conductores de automóvil, para obtener su carnet, han de someterse a un dictamen facultativo. De este modo, no podrán ostentar el título de chauffeur ni los cardiacos, ni los nerviosos, ni los miopes, ni los sordos...

¿Y por qué no aplicar esta teoría a todas las profesiones peligrosas? Barberos, cocineros, boticarios, conductores de tranvías.

POR ESTO, SIE DUDA, ES MAS acertada la medida tomada por el Gobierno suizo. Este exige un seguro de responsabilidad civil de 30.000 francos en caso de atropello de una persona, y de 100.000 si el atropello es de dos o más. Esta medida está dando grandes resultados; sin embargo, yo veo en ella un peligro: la mala fé de los peatones.

He aquí un buen recurso para el suicida que quiere dejar una renta a su familia. Basta con que, disimuladamente, se haga el encontrado con un automóvil.

VIDA INTERNACIONAL

La nueva diplomacia de los Soviets

El senador francés Stanisla de Castellane, publica un trabajo dedicado a la diplomacia de los directores de la política rusa en el cual afirma que después de haber fracasado en el empeño de desencañar el comunismo por el mundo, trabaja ahora para levantar contra Europa y los Estados Unidos las fuerzas de Asia.

Los dictadores de Moseou quieren aprovechar a favor suyo a favor del sentimiento de la raza amarilla asiática, de las muchedumbres islámicas del Asia menor y de los naturales de la India, para lanzarlo contra las potencias occidentales. En el Congreso de los pueblos de Oriente, que se celebró en Bakou durante el otoño 1920, el delegado de los soviets, dijo: «Hay en Asia una población cuatro veces superior a la de Europa y queremos liberarla como la de todos los pueblos que trabajan». El movimiento de revuelta de la India está sostenido por Moseou, desde 1919. He aquí lo que se leía en una proclama dirigida a las tropas estacionadas en la frontera de la India: La República de los Soviets os envía de guarnición en los puestos de Panir. Esta meseta separa la Rusia revolucionaria de la India, cuyos trescientos millones de habitantes sufren el yugo inglés. En la citada meseta los mensajeros de la revolución han de izar la bandera roja del ejército libertador para que sepan los pueblos indios que combaten a sus opresores ingleses que pronto tendrán un amigo a su lado».

Esto hace comprender que Moseou se convierte en campeón de los pueblos orientales contra el imperialismo occidental. En Lausanne se ha visto claro que los rusos maniobraban detrás de los turcos y que continúan con tenacidad su obra. Durante el 1922 la propaganda de los soviets se ha agudizado en China. Después de la evacuación de la Manchuria y Vladivostok por los japoneses, los soviets se pusieron en contacto con el gobierno de Pekin para amenazarle en caso de no hacerles el juego. En la región del Sud el anfitrión, presidente de la República, Sun-Pob-Sen, es el jefe de la propaganda panasiática. Este se lamenta de la actitud del Japon respecto a Inglaterra, cosa que retrasa el advenimiento de grandes cambios en Asia. Las predicaciones de Sun-Yob-Sen han hecho muchos adeptos, bajo la fórmula de «Asia para los asiáticos», englobando entre éstos a los rusos. La revuelta de los amarillos ha de coincidir, según el programa soviético, con la de la India y el mundo islámico para desarraigat el poderío inglés y los vastos proyectos de penetración de los norteamericanos.

Es un hecho que esos pueblos y razas asiáticas quieren evolucionar y emanciparse. Pero la mayor parte de sus directores sienten la necesidad de una transformación progresiva, bajo la influencia de la ciencia y de la educación europea. Europa puede aprovechar aún semejante disposición para impedir que seque la partida la barbarie roja.

COSMÓPOLIS

DE AQUI Y DE ALLÁ

LA OSA BLANCA—No ha sido posible hasta la fecha criar osos polares nacidos en el cautiverio.

«Bárbara» la gran osa blanca que desde hace diez y siete años es el orgullo del jardín zoológico de Londres, ha echado doce crías al mundo para satisfacción de su esposo «Sam» pero jamás ha llegado a criar un osazo de éstos, frustrando así las esperanzas del mundo sabio.

Acaba de ser madre otra vez. Se preguntan las gentes con ansiedad qué será del ser vacilante e inhábil que concentra en su pequeñez la atención de los naturalistas.

La suerte de sus hermanos fué triste. Enrojece uno al declararla: «Bárbara» su madre, se comió algunos con gran indignación de su esposo; aunque «Sam» no dejó de engullirse otros, con gran sentimiento de su mitad.

Se trató de criar a los recién nacidos separándolos de sus padres. Pero, a pesar de todos los cuidados perecieron de pulmonía.

En otra ocasión se procuró cebar a «Bárbara» para que no se le antojara merendarse los pequeñuelos. Entonces cuidó con esmero de ellos durante algunos días, más como se le ocurrió bañarlos, murieron los pobrecillos de pulmonía doble.

Sería menester hacer vivir a la madre en una choza de nieve, por medio de un buen refrigerador.

Pasando entonces los meses de invierno en una dulce somnolencia, los osos no crecerían sin que «Bárbara» demasiado despierta por un elima clemente, piense en averiguar si sus nuevos hijos son tan sabrosos como los anteriores.

30 años atrás

21 enero 1893.—La canalización de agua procedente del depósito de la calle de Palacio llega hasta la plaza de la Consigna, donde se han establecido dos bocas para surtir de ella los vapores que atracan al muelle en cada uno de los lados de dicha plaza, casa cercana al punto donde atracan de ordinario los vapores mahoneses y otra próxima a aquel en que lo verifican los vapores de la «Isleña Marítima».

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer tomó posesión del cargo el nuevo Alcalde don Guillermo Forteza.-El público le ovaciona.-Manifestaciones del nuevo Alcalde.-Visita al Gobernador.-Hablan los Sres. Pascual y Forteza

Preparativos

Desde bastante antes de empezar la sesión de ayer en la que, ineludiblemente, debía tomar posesión del cargo el nuevo Alcalde don Guillermo Forteza, el salón de sesiones del Ayuntamiento se hallaba lleno de público y por momentos iba aquel engrosando llenando todos los rincones del salón y desbordando por los pasillos contiguos.

A las diez de la mañana recibió el teniente de alcalde don Antonio Moragues una comunicación del alcalde accidental don Pedro Buades, en la que disponía que, debiendo ausentarse y no pudiendo posesionarse de la Alcaldía los tenientes de alcalde señores Barceló y Mir, Aguiló y Comas, se encargara de la misma el señor Moragues, como así lo hizo éste.

A las doce menos veinte minutos entraron los concejales que se hallaban en el Ayuntamiento en el salón de sesiones, teniendo que atravesar para ello un angosto pasillo humano tal era la concurrencia que obstruía todos los portales.

Los concejales concurrentes

A las doce menos cuarto ocupó la presidencia el teniente de alcalde, en funciones de Alcalde accidental, don Antonio Moragues.

A la sesión asistieron los concejales señores Juliá, Ferratjans, Villalonga, Roca, Barrera, Simó, Mas, Planas (don Miguel), Coll, Quintana, Ramis, Forteza, Mulet, Cafell, Alorda, Barceló (don Francisco) y Solá.

Como se ve, tuvo realidad plena el anuncio de que no asistirían los ediles de la ex mayoría derechista.

Lectura de comunicaciones

Abierta la sesión, se da lectura a la comunicación del Gobernador civil dando traslado al Ayuntamiento de la Real orden del Ministerio de la Gobernación por la cual se nombra Alcalde de esta ciudad a don Guillermo Forteza Piña.

La lectura de dicho documento fué acogida con vivas al Alcalde y aplausos.

Seguidamente se leyó la comunicación del Gobernador ordenando la convocatoria de la sesión extraordinaria para la toma de posesión del señor Forteza.

El señor Moragues invitó al señor Forteza a ocupar el sillón presidencial.

Al dirigirse el nuevo Alcalde al escaño de la presidencia resonó en el salón una clamorosa y prolongada ovación, entremezclada con vitores al Alcalde, a Mallorca y al partido liberal.

Habla el Alcalde

El Alcalde, de pié en la presidencia, una vez apaciguada la manifestación de entusiasmo, dió lectura a unas cuartillas, que reproducimos íntegras a continuación:

Dijo así el señor Forteza.

«Senyors Retgíders:

Abans de tot, al pendre possessió de tan delicat càrrec com el que se m'ha conferit, vull dedicar un amistos record al company En Joaquim Pascual, que, si la mort li hagués respectat al menys la flor de la seva joventut, seria avui, de següé, el vostre president.

Per la meua banda crec que lo molt que us he parlat des del meu escó durant els tres anys que duc de convivència corporativa amb vosaltres m'excusa de fer lo que s'en diu un esbós del programa que dirigiré la meua gestió. A més, se m'presenten els problemes i qüestions a resoldre d'una manera tan tumultuosa que ni sols vull caure en la temptació d'anomenar-los.

En quan al caire polític puc repetir-vos que la comunitat política on milito no m'ha d'aconsejar sino alló que sigui ben profitós per la vida normal i progressiva de la Ciutat.

D'ençà de la meua incorporació al partit liberal de Balears—on les Jefatures personals no preponderen sobre l'idea matriu de la més pura democràcia, i ve així corroborat en les recents declaracions del diputat a Corts En Lluís Alemany—no he pogut veure cap orientació, cap norma que estigui en divorci amb els interessos generals de la Ciutat, i lo que és més remarcable, cap orientació, cap norma, ni teòrica, ni de procediment, que estigui en divorci amb els sentiments populars, amb la llengua, amb l'ànima de la Ciutat.

En quan al caire administratiu, mèdula dels Municipis, no cal tampoc que insisteixi en els punts fonamentals de la meua concepció econòmica de la vida ciutadana, perquè tots aquests punts quedaren ben registrats en el proemí del projecte de Presupost Ordinari per l'exercici que s'està fent, i que's redactà amb l'intensa i cordial col·laboració dels Srs. Roca Waring i Quintana, i amb la meua, que no perquè fos menys intensa fou menys cordial.

Vull, no obstant, transcriure aquí un petit paràgraf que crec pot explicar globalment el meu desig: «Per a la administració ordinària hi ha que partir del principi de què amb ingressos suficients es pot administrar bé o malament; però amb in-

grossos palesament curts no's pot administrar més que d'una manera péssima, que és lo que s'ha hagut de fer fins ara: encadenament de déficits crònics, provocacions de crisis continues en l'ordenació de pagaments, rectificacions i demores dels acords municipals que no poden menys d'indignar l'opinió sensata».

Creo que per arribar al *desideratum* de la normalitat administrativa s'ha de començar per el primer escaló, que és, al meu entendre, el bon funcionament i organització de les oficines municipals en el seu doble aspecte de engranatge de negociats complementaris i de sanetjat instrument recaudatori.

Jo vos deman que poseu en tots els assumptes la vostra intel·ligència i la vostra voluntat i m'aconhort en demanar-vos una ajuda tan sincera com la que jo he prestat a les diferents Alcaldies que he vist succeir.

Es per mí de molt bon auguri el pendre la nova investidura en dia tan senyalat com el d'avui, festa del Patró de Palma, i agraeisc, per tant, el que s'hagi retardat uns dies aquest acte.

Jo vos salut a tots vosaltres, senyors retgíders, al Secretari, oficials i empleats d'aquesta casa, a la premsa local, a tots els ciutadans, al mateix temps que els deman llur assistència moral; en la perfecta assegurança de que no és aquesta cadira sino a la ciutat a qui estimo i per qui sabré sacrificar-me.

Acabaré dient-vos que procuraré donar a aquesta magistratura tot el prestigi compatible amb la meua modestia.

HE DIT.

Al acabar el Alcalde su discurso volvieron a oírse en el salón cálidos y largos aplausos.

Hablan las minorías

El señor Villalonga dice que la ausencia de sus enemigos políticos (se refiere a la ex mayoría derechista) le mueve a lo contestar por ahora, al discurso del señor Forteza, con quien le unen lazos de amistad y elevada consideración personal.

Se ratifica en la teoría que ha expuesto el partido republicano federal en cuanto a los Alcaldes de Real orden, y se reserva para hablar cuando pueda entablar batalla con sus enemigos, ya que no es partidario de lucha si no hay contrineante.

El señor Ferratjans hace constar también su protesta contra el nombramiento de Alcaldes de Real orden y se reserva también hacer nuevas manifestaciones para cuando estén ocupados los escaños hoy vacíos.

El señor Juliá expresa también su protesta contra los Alcaldes de Real orden, en términos generales; aunque, dice, no es este el caso del señor Forteza, respecto al cual sostiene que, dado el estado actual de la política local, es un Alcalde de la población.

Ofrece su apoyo al señor Forteza y le anuncia que tendrá el apoyo de la extrema izquierda para todo lo que sea extirpar del Ayuntamiento la obra de castigo y reacción imperante hasta ahora y para hacer cumplir la ley.

El señor Coll, en nombre del partido reformista, saluda al señor Forteza y le desea una eficaz y fructífera gestión.

El señor Mulet saluda al nuevo Alcalde; no está conforme con los Alcaldes de Real orden, pero acepta lo hecho por venir de una autoridad superior, celebrando que el nombramiento haya recaído en el señor Forteza.

Elogia a éste, recordando su actuación en el Consistorio y le dice que en cuanto afecte al desenvolvimiento de su ideal regionalista le ayudará; pero que no podrá acompañarle si en su actuación se deja llevar por las extremas izquierdas.

Termina dedicando un recuerdo de elogio al Alcalde saliente señor Oliver y Roca por su gestión.

El señor Planas (don Miguel), en nombre de la minoría liberal, saluda al nuevo Alcalde, felicitándole por su nombramiento, a la vez que se felicita a sí mismo por contar con un compañero como el señor Forteza, a quien ofrece desde luego la colaboración de la minoría.

Dice que es sensible la ausencia de las minorías en tan solemne acto, pero sirva de compensación al Alcalde el apoyo que le han ofrecido las minorías presentes.

Hubiera querido el partido liberal llevar al señor Forteza a la Alcaldía por los votos consistoriales, pero el estado actual de la política local lo ha impedido y ha obligado al nombramiento tal como se ha hecho.

El Alcalde agradece las palabras de apoyo y consideración de los concejales.

Refiriéndose a lo dicho por el señor Mulet le dice que puede desear «escrúpulos ya que nada ha de hacer el Ayuntamiento que hiera los sentimientos religiosos, por tratarse de cuestiones que sólo afectan a la íntima conciencia de cada uno.

Agradece la cooperación que se le ha ofrecido y espera tenerla también de las minorías ausentes, ya que para él, por encima de la política, está el civismo y el bien de la ciudad.

Y como ningún otro concejal quisiera

hacer uso de la palabra—todos los que lo habían hecho hablaron en mallorquín—el Alcalde levantó la sesión.

Telegramas

Terminada la sesión el Alcalde cursó telegramas de salutación, dando cuenta de haberse posesionado del cargo, al Presidente del Consejo de Ministros, al Ministro de la Gobernación y al jefe del partido liberal don Alejandro Rosselló.

En el Gobierno Civil

Poco después el señor Forteza, acompañado del Senador del Reino don Luis Pascual y otros amigos políticos se dirigió al Gobierno Civil.

Al salir el Alcalde y acompañantes de la Casa Consistorial el numeroso gentío estacionado en la Plaza de Cort prorrumpió nuevamente en aplausos y vivas.

Centenares de personas, formando una verdadera manifestación marcharon en pos de aquellos hacia el Gobierno Civil.

Recibidos por el señor Sanmartín expresaron a éste que numerosos ciudadanos habían querido acompañar al Alcalde en su primera visita oficial al Gobernador.

Este accedió a recibirles y en el salón de actos penetraron muchos de los manifestantes, quedando más aún en la antea-sala, pues no había sitio para todos en el salón.

El señor Pascual, hablando en mallorquín, con la venia expresa del Gobernador, dijo a los manifestantes que tenía el gusto de presentarles al representante del Gobierno y al Alcalde, las dos autoridades civiles, cuya actuación se ha de inspirar en la justicia y dió a aquellos la seguridad de que las puertas del Gobierno Civil estarán abiertas para cuantos tengan reclamaciones justas que hacer.

El Alcalde pronunció, también en mallorquín, breves palabras para reiterar su deseo de trabajar para el bien de la ciudad, contando con el apoyo del Gobernador para cuanto sea el triunfo de la justicia.

El Gobernador corroboró las palabras de los señores Pascual y Forteza, añadiendo que siendo su misión el triunfo de la justicia y la aplicación de la ley estaba dispuesto en todo momento a actuar para reparar injusticias e imponer la observancia de la ley.

El numeroso público acogió con ruidos de aprobación dichas manifestaciones, y en perfecto orden fué retirándose del Gobierno Civil.

Igual hicieron a los pocos momentos el Alcalde y acompañantes.

Del Carnet

Ha sido promovido a Magistrado de la Audiencia de Gerona el teniente fiscal de la de Palma don Fidel Alique.

Han marchado a Mahón el capitán de Infantería don Rafael de Oleza y su distinguida esposa, el oficial de Correos don Juan Villalonga y el comandante de Ingenieros y ex gobernador civil don Miguel Domenge.

Han marchado a Barcelona nuestro estimado amigo y colaborador el culto Archivero don Miguel Ferrá, el empresario teatral don José Ribas y el coronel de Caballería don Lucas Balte.

Ayer llegaron de Barcelona el concejal don Bartolomé Obrador, el caricaturista don José Costá (Pícarol), el notario don Guillermo Alcover, el ingeniero don José Garau, don Guillermo Costa, don Juan Tomás, don Juan Carrió, don Alberto Manera, el P. Roberto Cayuela, jesuita, y el P. Martín de Barcelona, capuchino.

Tiro nacional

El pasado domingo día 14 del actual, tuvo lugar un concurso dedicado a los tiradores de tercera categoría y no clasificados, empeñándose entre ellos refiada lucha para obtener el primer premio, lográndose por tal motivo, puntuaciones verdaderamente notables, dando fin a la competencia con el siguiente resultado:

- 1.º—Don Melchor Oliver, 105 puntos.
- 2.º—Don Francisco Lázara, 95 puntos.
- 3.º—Don Pedro Pujol, 83 puntos.
- 4.º—Don Salvador Fuster, 54 puntos.
- 5.º—Don Antonio Mas, 44 puntos.

Hoy domingo día 21 a las 9 tendrá lugar en el Polígono de «Torre de'n Pau» un interesante «match» por equipos a pistola. Este promete verse muy animado debido a que la lucha será entre los mejores tiradores que tiene la Sociedad. La entrada será libre para todas las señoras y caballeros que deseen asistir. Una vez terminado el «match» se dará principio a un Concurso con «Mauser» a 200 metros bajo las condiciones siguientes:

Arma, las del sistema «Mauser» reglamentarias.

Distancia, 200 metros. Blanco, circular de 80 cm. Disparos, 30, diez en cada posición. Matrícula, 2 pesetas. Clasificación: para los de primera categoría, la puntuación que les resulte en la tirada; para los de segunda se les aumentará la puntuación en un 15 por 100 y para los de tercera y no clasificados se les aumentará en un 30 por 100.

EL PATRON DE PALMA

La festividad de San Sebastián

En la Casa Consistorial

Ayer se celebró en nuestra ciudad la fiesta del Patrón de la misma el mártir San Sebastián.

En la tribuna de la Casa Consistorial fué expuesto, sobre un fondo de damasco el cuadro de dicho Santo, copia del atribuido a Van Dyck que posee la Corporación.

En el balcón principal ondearon las banderas de España y Mallorca.

En la Catedral

En la Catedral Basílica se celebró, a las diez y media, fiesta solemne costeada por el Ayuntamiento en honor de San Sebastián.

El templo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades viéndose muy concurrido.

Asistió una representación del Ayuntamiento formada por los señores Font y Monteros, Riutort, Jaume, Muntaner, Ramis de Ayreñor y Planas (don Antonio).

El sillón destinado al Alcalde no fué ocupado.

Se cantó la misa de Perosi a tres voces.

El sermón corrió a cargo del Pbro. don José Auba, quien ensalzó las glorias del mártir de Jesucristo.

Sucesos y desgracias

Atropellada por un auto

Ayer tarde, en el Borne, un automóvil de alquiler, al ir a tomar la calle de San Felio atropelló a la niña de 8 años Catalina Jover.

El «chauffeur» recogió a la niña y en el vehículo la condujo a la casa de socorro donde se le apreció una herida contusa en la pierna derecha, de carácter leve.

Los efectos del juego

Ayer fueron asistidos en la casa de socorro:

Antonio Nicolau, de 12 años, domiciliado en la calle de Brossa, 13, que, jugando se cayó sufriendo una luxación en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Bartolomé Amengual, de 12 años, con domicilio en la calle de Alfarrería, 1, que también jugando se cayó, produciéndose con un vidrio una herida contusa en la pierna izquierda.

El uso de la cocaína

Por la policía han sido denunciados al Juzgado dos individuos que se dedicaban a facilitar, clandestinamente, cantidades de cocaína a personas aficionadas a dicha substancia tóxica.

En el reconocimiento que se practicó en los domicilios de los referidos individuos les fueron hallados tres cubitos conteniendo unos treinta gramos de cocaína.

Deportes

Foot-ball.—«Copa Mallorca».—El partido de ayer

Numeroso público congregóse en el campo de la Real Sociedad Alfonso XIII para presenciar el encuentro entre los equipos «Metalúrgico» y «Montepío» que había despertado enorme interés.

Triunfó el «Metalúrgico» por un goal a cero siendo competidísimo el partido. Arbitró don Baltasar Ferrer a gusto de todos.

Los partidos de hoy

Para hoy, están señalados los siguientes encuentros. Por la mañana a las 8 y media «Colomer» y «Alfonso XIII» (tercer equipo).

A las diez y media «Metalúrgico» y «U. P. M.» (tercer equipo). Por la tarde a las tres «U. P. M.» y «Mallorquín», ambos de primera categoría.

Nueva Junta Directiva

La sección especial de Foot-ball de la «Unión Protectora Mercantil» ha elegido la siguiente Junta Directiva: Presidente: don Miguel Bestard. Vicepresidente: don Magin Monserrat. Secretario: don Miguel Espases. Vicesecretario: don Gerardo Bonet. Vocal 1.º: don Julián Vila. Vocal 2.º: don Pedro Comas. Vocal de campo 1.º: don Juan Busquets. Vocal de campo 2.º: don Ramón Puigercós.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 20.

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Es-

tarellas con 92 pasajeros y carga general; entre ella, 250 sacos de azúcar, 216 cajas de tabaco y 905 sacos de harina.

—Procedente de Valencia, el pailebote «Jaime», patrón don Pedro Salvá, con carga general. Consignatario: La Comercial.

Salidas

Para Alicante y escalas en Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Alcudia para Mahón a las 8.
De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Palma para Ibiza a las 22.
De Ciudadela para Palma a las 19.

Para curar las enfermedades de las vías respiratorias

Si quiere durante la noche descansar en vez de toser, si quiere dejar de padecer ataques de asma, si quiere curarse una bronquitis crónica, si quiere librarse de la tuberculosis, si quiere que se proporcione una bodega de JARABE VIAN, compuesto con extracto de diversas plantas medicinales, las cuales tonifican los bronquios y pulmones haciendo desaparecer la irritabilidad e infección sin perjudicar el estómago. Son muchísimos los que aconsejados por su médico han tomado JARABE VIAN y los resultados obtenidos con una sola botella han sido tan satisfactorios que no dejan de recomendarlo a sus amistades.

De venta: FARMACIA SUREDA, San Miguel, 48 y principales farmaciales.

BANCO POPULAR DE MANACOR

Aprobado por el Consejo de Administración, el Balance correspondiente al pasado ejercicio social, se convoca a los Señores Accionistas para la Junta General Ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, el día 28 de los corrientes a las 3 de la tarde.

Manacor 18 de Enero de 1923.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, José Oliver.

Platos Sevilla BARATOS LA CARTUJA

CAJA MÚTUA POPULAR

Aviso importante

Se participa a todos los tenedores de Cédulas de participación al Contado, que para el pago de los cupones vencidos pueden presentarlos al cobro en las Sucursales que tiene establecidas en las Islas, el BANCO DE PRESTAMOS Y DESCUENTOS como también en las Agencias que tiene establecidas (Representaciones) Caja Mutua Popular.

El Inspector Delegado, José Masip.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e imprenta Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 27. Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

010 pesetas

Id. atrasado, 020 id.

Id. mensuales, 2 plás. mensuales. Extranjero 30 id. semestre.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Prosigue en el mercado la actividad que se inició hace algunos días; incluso en aquellos renglones que como los vinos y aceites acusaban desde largo tiempo una paralización casi absoluta.

Durante la semana última se han efectuado operaciones importantes de todos los artículos de más corriente consumo, a pesar de lo cual los precios se mantienen sin oscilaciones muy sensibles, pues aparte del alza que han experimentado los trigos, el arroz y los carbones minerales, nada ocurre en los demás productos que pueda determinar una nueva caída en los negocios.

Han descendido los precios de las frutas secas, alcoholes, bacalao, carbones de Asturias forrajes y habichuelas.

Los coloniales continúan acusando una gran firmeza en sus respectivas cotizaciones, singularmente los cacao y los azúcares, hay que advertir que de este último artículo no se han registrado arribos de importancia desde hace muchos días, y por lo tanto, la plaza no se halla que digamos suficientemente abastecida.

Es probable una próxima alza en los precios de las lanas lavadas, tanto por las impresiones poco favorables del futuro corte, como por ser esta la corriente que parece se va acentuando en los mercados reguladores de Londres, Amberes y Buenos Aires.

Mientras acusan tendencia floja los carbones minerales de procedencia asturiana, acontece todo lo contrario con los carbones británicos, debido seguramente a lo muy limitados que son los arribos de esos combustibles.

ACEITES.—Precios firmes.

Mercado activo. Los de oliva se cotizan como sigue, AndaluZ corriente bueno a 182'60. Superior a 186'95. Finos a 217'39. Extra a 252'17.

Todo pesetas los 100 kilos. De orujo.—Verde primera de 86'96 a 91'30.

Amarillo primera de 100'30 a 104'35. Segunda de 91'30 a 95'66.

Todo pesetas los 100 kgs. De coco.—Blanco con envase a 130.

Cochin a 160. Palma a 190.

Todo pesetas los 100 kgs. De linaza.—Crudo a 170.

Cocido a 173. Incoloro a 200.

Todo pesetas los 100 kgs. En cajas 8 pesetas más por 100 kilogramos.

ALGARROBAS.—Precios sostenidos.

Vinaroz viejas a 19'04. Nuevas a 20'83.

Rojas a 17'85. Mallorca a 15'47.

Ibiza a 15'47. Tarragona viejas a 19'06.

Nuevas a 20'83. Chipre de 22 a 23.

Portugal a 19'04. Todo pesetas los 100 kgs.

AJOS.—Precios estacionados.

Villafraanca de 12 a 20 pesetas según tamaño.

Bañolas de 13 a 20 ptas. Id. Id. Todo por docena de ristas.

ALCOHOLES.—Precios sostenidos, con tendencia a la baja.

Cotizanse: Rectificados industriales de 95'97° de 200 a 205.

Id. vínicos de 96'97° de 200 a 205. Destilados de 190 a 195.

Desnaturalizados de 88 a 90 grados de 125 a 130.

Aguardiente de caña de 74'75° de 185 a 190.

Todo pesetas el hectólito.

ALGODONES.—El «Fully good middling» cierra a 215 pesetas los 50 kilos o sea al mismo precio que el cierre anterior.

El stock en plaza es de 116.500 balas.

ALMENDRAS.—En el almacén se cotizan las siguientes clases:

Mallorca corriente a 260. Escogida a 300.

Esperanza primera Tarragona a 310. Común a 215.

Mollar en cáscara a 130. Todo pesetas los 100 kgs.

ARROCES.—Oficialmente cotizamos:

Benloch, de 53 a 54. Id. florete, de 56 a 58.

Id. selecto, de 58 a 60. Id. matizado, de 53 a 60.

Bomba puro corriente, de 95 a 105. Id. superior, de 112 a 121.

Todo pts. los 100 kgs. AVELLANAS.—Negreta a 105.

Cribada, a 100. Corriente a 90.

Todo pts. los 100 kgs. AVENA.—Oficialmente se cotiza:

Extremadura, de 34 a 35. Mancha, de 35 a 36.

Argentina disponible, de 35'50 a 34. Túnez de 36 a 36'50.

Todo pts. los 100 kgs. AZAFRAN.—Los precios no han sufrido variación durante la semana.

Cotizanse: Mancha, de 475 a 500.

Aragón, de 375 a 400. Todo pts. el kilo.

AZUCARES.—Siguen los precios con tendencia al alza.

Cotizanse: Refinados.—Pilé a 184.

Pilon, a 188.

Plaqueta a 297.

Cortadillo primera, a 207. Idem segunda, a 188.

Centrifuga Cuba a 165. Refinado Estados Unidos, a 173.

Blanco peninsular a 172. Todo pts. los 100 kgs.

AZUFRES.—Azufre extra fino el saco de 40 kg. a 14 pts.

Idem sublimado (flor), el saco de 50 kilos a 25.

Azufre precipitado (gris), el saco de 40 kg. a 9.

Azufre terrón, los 100 kgs, a 30.

Azufre cañon, los 100 kgs, a 45.

BACALAO.—Han llegado, 350.000 kilos de Islandia.

Cotizanse como sigue; Islandia extra, de 78 a 80.

Id. primera a 75. Id. segunda a 62.

Todo pts. los 40 kgs. CACAOS.—Precios muy firmes.

Cotizamos: Guayaquil arriba superior, a 4.

Caracas superior a 5'95. Id. corriente, a 5.

Fernando Póo superior, a 3.40. Id. primera, a 3'35.

Id. corriente, a 3'28. Id. bajo, a 3'08.

Todo pts. el kilo. CAFES.—Mercado bastante activo.

Precios sostenidos. Se cotizan:

Caracolillo Puerto Rico a 630. Puerto Rico Yauco de 600 a 620.

Idem Hacienda a 580. Caracas de 552 a 576.

Colombia a 535. Id. corriente a 520.

Puerto Cabello de 522 a 525. Java a 500.

Maracaibo a 512. Todo pts. los 100 kilos.

CANELAS.—0000 a 7'60.

000 a 7'35. 00 a 7'15.

0 a 7. Núm. 1 a 6'70.

Núm. 2 a 6'60. Núm. 3 a 6'40.

Núm. 4 a 6'30. Rasuras a 4'50.

China a 5'75. Todo pts. el kilo.

CARBONES MINERALES.— Precios sostenidos.

Cotizanse las siguientes clases. Ingleses.—Cardiff primera a 85.

Segunda a 82. Newport a 78.

Fragua Rhonda a 100. Antracita Cobbles a 155.

Id. nueces a 115. Beans a 140.

Peas a 80. Newcastle a 72.

Coke Garesfield a 115. Asturianos.—Galleta a 72.

Granza a 64. Menudo lavado a 53.

Todo pts. la tonelada sobre carro muelle y sin descuento.

CEBADA.—En la Lonja, se cotiza como sigue:

Comarca de 35 a 36. Urgel de 35 a 35'50.

Extremadura de 34'50 a 35. Danubio disponible de 34'50 a 35.

Marruecos y Túnez de 35 a 36. Todo pts. los 100 kilos.

COMINOS.—Los de la Mancha se cotizan a 500 ptas. los 100 kgs.

DESPOJOS.—Oficialmente cotizamos. Salvado a 5'71.

Salvadillo a 6'78. Menudillo a 7.

Todo pts. los 100 kgs. FORRAGES.—Precios con tendencia a la baja.

Cotizanse: Alfalfa de Urgel, primera clase a 26'50.

Idem segunda a 24. Paja de Urgel a 12'25.

Corta de Aragón a 12'25. Para embalaje a 11.

Todo pts. los 100 kgs. FRUTAS Y HORTALIZAS.—Col valenciana de 25 a 35.

Pimientos verdes de 1 a 3. Pimientos encarnados, de 2 a 16.

Alcachofas de 2 a 16. Naranjas de 2 a 6.

Limones de 2 a 5. Mandarinas de 1 a 5.

Acelgas de 2 a 10. Ajos tiernos (manojos) de 30 a 60.

Todo pts. el cien. Tomates de Murcia de 50 a 100.

Id. de Canarias de 80 a 140. Id. de Mallorca de 65 a 70.

Patatas amarillas de 22 a 24. Patatas bufé de 19 a 20.

Patatas de Valencia de 28 a 30. Boniatos del país de 8 a 10.

Id. de Mallorca de 15 a 17. Quisantes del país de 130 a 140.

Quisantes capuchins a 150. Habas del país de 100 a 120.

Habas de Valencia de 60 a 70. Manzanas de Aragón de 60 a 140.

Uva de Murcia a 180. Todo pts. los 100 kilos.

Melones de 10 a 20. Plátanos de 1 a 1'75.

Todo pts. la docena. GARBANZOS.—Precios estacionados.

Andalucia blancos, de 46 a 90. Pelones, de 55 a 90.

Alfarnates, de 70 a 110. Morunos núm. 30, de 56 a 58.

Núm. 29, de 56 a 57. Núm. 28, de 42 a 44.

Todo pts. 100 kilos. HABAS.—Cotizanse:

CINE MODERNO

EN PALMA HOY GRAN SESION MATINAL La hija de la ajusticiada final, Detrás del escenario cómica y Defendérselo ó morir 5.ª jornada.

Tarde, a las tres y media

Ultimo día de la grandiosa cinta

FUERA DE LA LEY

Y tomo final de la novela

La hija de la ajusticiada (L'aiglonne)

Mañana: «Mariana», por Shirley Masón v 5.ª jornada de «Defendérselo o morir».

En Santa Catalina A LAS 3 y MEDIA

Estreno de la comedia sentimental, por la ingénuu Shirley Mason

MARIANA

Y 5.ª jornada de la serie

Defendérselo o morir

Mañana: «Fuera de la Ley» y otras.

Extremadura, de 46 a 48. Marruecos, de 45'50 a 46'50. Valencia, de 45'50 a 47. Mallorca, de 46 a 47. Mahón, de 70 a 75. Todo pts. 100 kilos. HABICHUELAS.—Cotizamos: Valencia Pinet nuevas, de 68 a 70. Monquellina nuevas, de 66 a 68. Trinquillón nuevas, de 67 a 69. Castilla nuevas, de 110 a 112. Comarca nuevas, de 65 a 71. Cocorosas Castilla nuevas, de 75 a 77. Mallorca nuevas, de 73 a 73. Japón viejas, a 30. Danubio, de 41 a 42. Chile, a 28. Todo pts. 100 kilos. HABONES.—Cotizanse: Sevilla, de 47 a 49. Jerez, de 49 a 50. Marruecos, de 44 a 46. Todo pts. 100 kilos. HARINAS.—Precios con tendencia al alza. Oficialmente cotizanse: Extra blanca núm. 1, de 63 a 64. Superfina blanca núm. 2, de 56 a 59. Núm. 3 entera, de 60 a 61. Núm. 4 segundas, de 35 a 36'25. Terceras, a 30. Cuartas, de 27 a 29. Extro fuerza núm. 1, de 78'50 a 83. Entera fuerza núm. 4 segundas, a 35'88. Terceras, a 30. Cuartas, a 29'16. Todo pts. 100 kilos. HIGOS.—Precios sin variación. Mallorca, a 5'50. Id. superiores, a 9. Todo pts. caja de 10 kilos. LÁNAS.—Siguen los precios firmes, por ser esta la tendencia que ha predominado en la subasta celebrada en Amberes el día 16 del corriente. Cotizanse las lanas lavadas como sigue: Merinas finas extra, de 14 a 15. Id. corrientes, de 13 a 14. Finas, de 10 a 12. Finas segundas, de 8 a 10. Basta estambreda, de 7'10 a 8. Churras, de 4 a 4'25. Todo pts. el kilo. MAIZ.—Cotizanse: Plata disponible, de 31'50 a 32. Todo pts. 100 kilos. METALES.—Precios de venta: Nuevos.—Cobre en planchas, a 3'90. Id. en tubos electrolíticos, a 5'75. Latón en planchas, a 3'60. Id. en barras, a 2'75. Id. en alambre, a 4. Aluminio en lingotes, a 4'50. Id. en planchas, a 7'50. Cinc en planchas, a 1'60. Plomo en tubos, a 1'50. En lingotes, a 0'80. Antimonio en lingotes, a 1'50. Estaño en lingotes, a 6'50. Todo pts. el kilo. Viejos.—Precios de compra: Cobre, a 170. Latón, a 80. Cinc, a 70. Plomo, a 50. Todo pts. 100 kilos. PASAS.—Malaga clase quinta, a 17. De cuarta, a 20. Royal, a 22. Imperial, a 24. PIELES.—De la India: Kurruchos, peco 7/8 kilos primera clase a 3'50. Id. 4/5 k. primera clase, a 4. Segunda clase, a 4. Calcutas, aprestos 1/3 kg. a 5. Segunda clase, a 3. Todo pesetas el kilo. PRODUCTOS ENOLOGICOS.—Acido cítrico a 8. Id. sulfuroso anhídrido, a 3'50. Id. tarátrico, a 5. Antiagrio, a 5. Antifermento líquido, a 2. Antifermento en polvo, a 12. Azufrines, a 1'25. Kola, a 6'50. Filtrelina, a 1. Negro decolorante a 1'75. Tanino al alcohol, a 14. Tanino al eter, a 20. Todo pesetas el kilo. TRIGOS.—Precios en alza, Oficialmente cotizamos: Candel Castilla, de 43 a 43'50. Aragón monte, a 53'50. Todo pesetas los 100 kilos sobre vagón origen. VINOS.—Precios firmes. Mercado activo. Cotizanse: Panadés blanco, a 1'75. Campo de Tarragona blanco, a 1'75. Tinto, a 1'75. Cuenca de Barbará blanco, a 1'50. Tinto, a 1'50. Priorato-tinto, a 2. Villanueva y Geltrú tinto, a 1'75. Igualada tinto, a 1'65. Martorell blanco, a 2. Mancha blanco, a 2. Alicante tinto, a 2'25. Mixtela blanca, a 2'75. Tinta, a 2'75. Moscatel, a 4. Todo pesetas por grado y hectólito y

La mejor CUCHILLERIA del mundo

Marca Fried. HERDER Abr. Sohn... SOLINGEN (103 años de producción constante)

Cuchillos para Mesa y Postre, mango metal y marfil liso y grabado. Cuchillos para picar carne, (Tayants). Cuchillos cocina, especiales para matarifes, Carniceros, Cocineros, Fondas, Hoteles, Colmados, etc. Cuchillos para trinchar (Sistema especial para aves).

Recibido una considerable partida, directamente de fábrica, que vendemos a PRECIOS MUY BARATOS. Descuentos de importancia para grandes pedidos.

CASA BUADES (PLAZA DE CORT)

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101 (Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357).

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12. ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados. Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

MEDITERRANEO HOTEL

RESTAURANT de PRIMER ORDEN

TERRENO-junto a los baños de Bellver

TELÉFONO, 82

mercancia puesta en bodega del cosechero. Barcelona 19 enero de 1922.

Religiosas

Día 21—Santa Inés, virgen y mártir. Nació santa Inés en Roma, de una familia noble y rica. Contaba solamente trece años cuando sus encantos y sus méritos producian verdadera sensación en la Corte. Prendose de ella Procopio, hijo del gobernador de Roma, y no perdonó medios para conseguirla como esposa. Resistióse grandemente la doncella porque habia ofrecido a Dios su virgindad y fueron inútiles todos los esfuerzos del mancebo. Acudió Procopio a la violencia para ver de reducirla. Al efecto, la condujo a la presencia del Gobernador quien para intimidarla le ofreció para escoger entre ser la primera matrona de la Corte romana o soportar los tormentos más acerbos. Los sacerdotes paganos la acusaron de hechicera y amotinaron al pueblo contra ella y murió con el pecho atravesado por una espada. Edificóse en el de su sepulcro la Iglesia llamada hoy de Santa Inés con el título del mismo nombre.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri en honra de San Francisco de Sales y de los beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Gracl. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa Mayor con sermón por el Rdo. señor don José Espases, Cura Párroco de Maratxal. Por la tarde después del Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Lorenzo Riera, Preposito de la Congregación del Oratorio de Porreras, Te Deum y reserva de S. D. M. —Empiezan en Montesión en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza. Exposición a las seis y cuarto, a las siete y media Comunión general del Patronato. Por la tarde Rosario, ejercicio de Virgen del Pilar, sermón por el Rdo. Padre Roberto Cayuela, S. J., y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la C. B. predicará el Rdo. Sr. D. Juan Tomás, adscrito a la misma. —En Santa Cruz a las siete y media Comunión general para los archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con plática. —En el Socorro, a las siete y media Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados. —En los Capuchinos a las siete y media Comunión general para la V. O. T. con plática por el Rdo. P. Samuel de Algaida. Por la tarde a las seis función reglamentaria y conferencia por el Rdo. P. Felipe Neri de Palma. Exposición de S. D. M. Hay indulgencia plenaria asistiendo a la conferencia y además se dará la Bendición Papal que expresamente ha mandado el Sumo Pontífice. Misa, Comunión y Rosario en sufragio de doña Eugenia García, Terciaria. —En Santa Catalina de Sena a las siete y media Misa de Comunión general para la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán. —En el Oratorio de la Pureza, el próximo lunes a las ocho y media se cantará Misa de Requiem de la Hermandad Espiritual en sufragio del alma de la Rdma. Madre Cayetana Alberia Giménez. —En el Centro Eucarístico a las siete y media misa de Comunión general para las Marias del Sagrario, con plática por el M. I. señor Director don Antonio Canals, Arcipreste y Bendición del Santísimo.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Una rifa.—Resulta herido gravemente un paisano

Melilla 20.—En Kanina Kadussi, rife-ron varios individuos, resultando herido gravísimo el paisano José Frutos García, el cual fué trasladado al hospital de la plaza.

El autor de la agresión ingresó en la cárcel.

Los rebeldes construyen trincheras

Melilla 20.—Los aeroplanos han observado que los rebeldes construyen trincheras entre los poblados de Iferrin, Tizza y Alma, dando el frente a la subida de Tafersit.

Agresión contra unos indígenas

Melilla 20.—Cuatro indígenas de los «gumis» y uno de regulares, fueron sorprendidos por una partida de merodeadores resultando muertos dos de los indígenas de los «gumis» y uno de los regulares.

Los restantes lograron salvarse. Inmediatamente salieron fuerzas logrando encontrar los cadáveres.

Dicha partida sostuvo después duro fuego con las posiciones establecidas en el bloqueo dicho.

Esperando al secretario señor López Ferrer

Melilla 20.—Según un telegrama que se ha recibido hoy llegará el secretario de la Alta Comisaría señor López Ferrer.

Según noticias, el viaje tiene por objeto informarse minuciosamente de la situación actual de todos los territorios, al objeto de dar de ello cuenta al Alto Comisario cuando se posesionase del cargo.

Dícese también que el viaje se relaciona con el asunto del rescate de los prisioneros, acerca del cual vuelven a circular noticias optimistas.

Llegada del príncipe Gabriel

Melilla 20.—A bordo del vapor «Monte Toro» llegó el príncipe Gabriel al objeto de incorporarse al regimiento de Alcántara.

Nuevos tiroteos de los rebeldes

Melilla 20.—Los rebeldes tirotearon sin novedad, las lomas y posiciones del sector de Tizzi Azza.

Muley Mustafá en Madrid.—Darán dos conferencias sobre el protectorado

Madrid 20, a las 20.—Ya se encuentra en Madrid Muley Mustafá, sobrino del Raisuni y actual bajá de Arcila.

Muley Mustafá se propone dar una conferencia en el Ateneo y otra en la Residencia de Estudiantes de lo que debe ser el protectorado español en Marruecos y del hecho lamentable de que las discordias políticas tengan repercusión en nuestra zona de Marruecos.

Acerca de los prisioneros

Madrid 20, a las 24.—Informes confidenciales anuncian para el lunes noticias satisfactorias con relación a los prisioneros.

El Alcalde de Madrid

Hace manifestaciones sobre el escándalo de ayer en el Ayuntamiento

Madrid 20 a las 20.—En el Ayuntamiento ha habido hoy grandes cabildos y conferencias.

Los concejales decían que lo sucedido ayer fué una cosa de niños mal educados.

Los socialistas y los mauristas continúan combatiendo la gestión política del alcalde.

Los liberales entienden por el contrario que la política que sigue el señor Ruiz Giménez es sana y están dispuestos a defenderla cueste lo que cueste.

El señor Ruiz Giménez ha manifestado que ni un momento ha pensado en dimitir, sobre todo en estos momentos en que cree van a resolverse definitivamente los

problemas municipales planteados en Madrid hace ya tiempo.

Un periodista interrumpió al alcalde. —Pero es que se ha dicho que la visita que hizo usted ayer al ministro fué para presentarle la dimisión.

—Nada de eso. Fui a tratar de la cuestión del pan, y nada más.

Respecto a la posibilidad de huelga de los panaderos de Madrid cree el alcalde que no se llegará a plantear porque hará él todo lo posible para que no se plantee aunque la verdad, hay muchos elementos interesados en plantear la huelga para estorbar los planes de la alcaldía.

Palabras del marqués de Alhucemas

Madrid 20 a las 20.—Al hablar con los periodistas, el Marqués de Alhucemas, dijo que nada sabía acerca de los rumores que circulan y que se refieren a la dimisión del alcalde señor Ruiz Giménez como consecuencia del voto de censura de los mauristas y socialistas por los nombramientos de teniente de alcalde, efectuados por Real orden.

Gran incendio

En un laboratorio de Farmacia

Madrid 20 a las 29.—Hoy se ha declarado un violentísimo incendio en el edificio destinado a laboratorio de la Farmacia Americana situada en Carabanchel Alto.

El fuego fué advertido a los pocos momentos de iniciarse por un químico del citado laboratorio que ayudado por el escaso personal del mismo que se hallaba presente en aquel momento sacaron precipitadamente las drogas y enseres, poniéndolos fuera del alcance del fuego.

Se avisó enseguida al servicio de incendios de Madrid.

La nave donde se inició el fuego estaba destinada a pajar y garage.

Los bomberos de Madrid llegaron rápidamente, pero al ir a comenzar los trabajos de extinción tropezaron con la falta de agua.

El incendio pudo extinguirse próximamente seis horas después de haberse iniciado.

Quedó destruida la nave, un autocamión que había guardado en ella, gran cantidad de paja y muchas materias destinadas a embalaje.

El edificio estaba asegurado.

El incendio se produjo a causa de un circuito corto en la instalación eléctrica.

Politica

El Marqués de Alhucemas despacha con el Rey

Madrid 20 a las 20.—El jefe del Gobierno acudió esta mañana a Palacio, a la hora de costumbre, con objeto de despachar con el Rey.

Al salir dijo a los periodistas que había puesto a la firma regia tres decretos de Instrucción pública, uno de ellos sobre la creación de grupos escolares.

Un reporter preguntó al Marqués de Alhucemas si había provisto la rectoría de la Universidad de Salamanca.

El Marqués de Alhucemas dijo que aun no había tratado este asunto.

Vazquez Mella no se presentará a las elecciones

Madrid 20 a las 20.—El señor Vazquez Mella ha rectificado que el nombramiento de alcalde de Vitoria haya deferido a causa de haber dificultades por su parte.

Negó asimismo que en las próximas elecciones pensara presentar su candidatura de diputado por aquel distrito.

Noticias generales

Lloyd George llega a Málaga

Málaga, 20.—Ha llegado Lloyd George, realizando el viaje desde Algeciras en auto.

Seguidamente continuó el viaje hacia Granada.

Hallazgo de un cadáver

Málaga, 20.—Flotando sobre las aguas apareció en el puerto el cadáver de la se-

ñora doña Ana María Herrera, de 53 años de edad, de estado casada.

Deja tres hijos.

Se ignoran las causas de su muerte.

Desprendimiento de tierras en una cantera.—Dos obreros muertos

Oviedo, 20.—Comunican de Pravia, que Manuel Fernández Cuevas, de 19 años de edad y Jesús Vázquez Menéndez, de 35, que se hallaban trabajando en una cantera, un desprendimiento de tierras les sepultó, pereciendo aquellos instantáneamente.

Una original manifestación de ciegos

Madrid, 20 a las 20.—Esta mañana ha recorrido las calles de Madrid una manifestación muy original, compuesta de 84 ciegos.

Llevaban un cartelón en el que se leía: «Los ciegos, abandonados por la Asociación Matritense de Caridad piden ayuda al pueblo de Madrid.»

Frente al ministerio de Gobernación, a donde finalmente acudieron, fué quitado el cartel y disuelta la manifestación.

Proyecto de obras en el Duero.—La comisión visita al Rey

Madrid, 20 a las 20.—En la visita que hicieron hoy al Rey las comisiones de Salamanca y Zamora expusieron al Monarca la actual situación del proyecto del alto del Duero.

Después de entregar al Rey las conclusiones aprobadas por la Asamblea últimamente celebrada don Alfonso se declaró entusiasta partidario de la realización del proyecto.

Dijo que ya está interesando al Gobierno en este asunto.

Respecto a la construcción de un ferrocarril de Avila a Salamanca manifestó el Monarca que en la última reunión de la Junta de Defensa Nacional declaró de urgencia dicha obra.

Los comisionados se proponen visitar, para tratar de estas obras, al jefe del Gobierno y a los ministros de Estado y de Fomento.

Visitas a Palacio

Madrid, 20 a las 20.—A las once de la mañana acudió al regio Alcazar el Obispo de Salamanca.

Le acompañaban el Marqués de Camerines y el director de primera enseñanza señor Nacher.

A las doce volvió a Palacio dicho Prelado con la Comisión de representantes de Salamanca y Zamora que gestionan que se lleven a cabo las obras del Salto del Duero.

La Reina Victoria recibió en audiencia a la Duquesa de Bejar y a los Vizcondes de Cubas.

También cumplimentaron a los Reyes el embajador de Inglaterra acompañado del Duque de Vistahermosa y el ministro de Portugal al que acompañaba el Conde de Beille.

Sustracción de títulos de la Deuda

Madrid, 20 a las 20.—El ministro de Hacienda, al recibir esta mañana a los periodistas, desvirtuó los rumores circulados respecto a la sustracción de una importante cantidad de títulos de la Deuda.

Dijo que la sustracción había sido descubierta hace más de un mes, y que el autor de ella era el portero del ministerio; éste fué detenido en Cádiz cuando se disponía a embarcar con rumbo a América.

La cantidad robada—añadió el señor Pedregal—es pequeña y, por lo tanto, el robo carece de importancia.

Es inexacto que se haya suspendido el pago del cupón por esta causa pues la verdadera es la escasez de personal.

Dijo por último el ministro que habían encargado de formar expediente al abogado del Estado señor Corderas.

El entierro de don Vicente Lamperoz

Madrid, 20 a las 20.—El secretario particular del Monarca don Emilio Torres estuvo esta mañana en el domicilio de doña Blanca de los Ríos, viuda de Lamperoz, para darle el pésame por la muerte de su esposo, y presidir después el entierro en representación del Rey.

En la presidencia del duelo figuraban el Obispo de Madrid-Alcalá, el Marqués de Laurencin, por la Academia de la Historia; el señor Landecho, por la de Bellas

Artes; el Rector de la Universidad doctor Carracedo, el Duque del Infantado y la familia del finado.

Figuraban en el duelo el señor Maura el Conde de Romanones, el Conde Gimeno, el Marqués de Figueroa, el Conde del Casal y otros.

Un nombramiento.—El trigo extranjero

Madrid, 20 a las 20.—La «Gaceta» publica un Real decreto de Gobernación designando a don Eduardo Boveda para secretario del Patronato Nacional de Sordomudos y ciegos.

También inserta una disposición dictando reglas para el cumplimiento de la ley sobre el pago de expedientes de expropiación, y otra señalando el plazo de 20 días para que los que posean cualquier cantidad de trigo extranjero presenten al

Gobierno Civil, por duplicado, relación jurada especificando la cantidad.

Para celebrar el santo del Monarca

Madrid, 20 a las 20.—El jefe del Gobierno anunció a los periodistas que, el día 23, con motivo del santo del Rey, se celebrará en Palacio un banquete de gala.

Añadió que, sin embargo, no se celebraría recepción.

Noticias de Sanidad

Madrid, 20 a las 20.—El ministro de Gobernación, al hablar esta mañana con los periodistas les facilitó un folleto editado por la Dirección General de Sanidad y que se refiere al paludismo en el campo.

Luego, dijo, que el lunes, bajo su presidencia, se reunirá la Junta de la Liga Antituberculosa.

Del Extranjero

La ocupación del Rhur

Protesta del Consejo de Dusseldorf

Dusseldorf 20.—El Consejo de Dusseldorf ha dirigido una carta al general francés Danvigne protestando contra la requisita de productos alimenticios y poniendo en guardia a las autoridades del ejército de ocupación sobre las medidas que pretendían separar a los habitantes del Ruhr, del resto del pueblo alemán.

Entrevista entre generales e industriales

Essen 20.—La agencia Wolff dice que los generales de la división que se halla en Brodnoy y Altenessen, han indicado al prefecto de policía de Essen y a cinco industriales del distrito, que acudan a una entrevista que se celebrará en la Alcaldía de Brodnoy.

Dichos generales ruegan al prefecto que, en el caso de que los industriales aludidos se negaran al llamamiento, los haga conducir a dicha población.

Reunión de altos comisarios aliados.—Acuerdos

Maguncia 20.—De acuerdo con las instrucciones recibidas de sus respectivos Gobiernos, y teniendo en cuenta las faltas voluntarias cometidas por Alemania en el cumplimiento de sus obligaciones en lo relativo a las reparaciones, se han reunido los altos comisarios aliados, tomando tres resoluciones concernientes:

- 1.º Embargo del impuesto sobre los carbones.
- 2.º Embargo de determinadas prendas constituidas por los ingresos de Aduanas.
- 3.º Embargo de otras prendas constituidas por la explotación de los bosques dominiales.

El Alto Comisario británico no ha tomado parte en la votación pero asistió a toda la sesión.

El delegado inglés en la Comisión de Reparaciones será substituído

Londres 20.—Se dice que sir Bradbury, delegado inglés en la Comisión de Reparaciones, dejará en breve este puesto, siendo reemplazado por Fischer, secretario permanente de la Tesorería.

La caída del marco

Maguncia 20.—La caída irremediable del marco motivará la introducción de moneda sana en los territorios ocupados.

Se habla del florín porque hace ya gran papel en las transacciones comerciales en países rumanos.

La introducción en dichos territorios de moneda sana estabilizará en los países rumanos los precios de los salarios.

Desde el punto de vista político resultará una barrera monetaria entre los países ocupados y el resto de Alemania.

Este imperio se encontraría, pues, en alternativa reparación económica o en la generalización en toda Alemania del régimen monetario de los países rumanos.

Dinero para indemnizaciones

Berlin 20.—El gobierno del imperio acaba de poner a la disposición de las auto-

ridades del Rhur la suma de 10.000 millones de marcos para las indemnizaciones debidas por los daños derivados de la ocupación.

Los incidentes de Bochdum

Berlin 20.—El alcalde de Bochdum ha dirigido al comandante francés de dicha ciudad una carta pidiéndole que se abra una información sobre los recientes incidentes ocurridos.

Protestas contra la ocupación, en Moscú

Londres 20.—El corresponsal del periódico «Daily News» en Riga cablegrafía diciendo que numerosas manifestaciones han desfilado por las calles de Moscú protestando contra la ocupación por Francia del Rhur.

Gran efervescencia.—Mineros en huelga

Berlin 20.—Reina efervescencia en la región del Rhur entre los obreros.

Para mañana domingo se anuncian varias reuniones en Essen y Dortmund.

Ha causa de haber sido detenido el consejero de las minas se han declarado en huelga los mineros de los pozos Gladbeck.

Una orden del ministro de Hacienda alemán

Berlin 20.—El ministro de Hacienda ha dirigido una orden a sus subordinados de las regiones ocupadas recomendándoles la resistencia inflexible a las órdenes de la comisión renana.

Muerte de un alemán

Denvinela 20.—Un francés, molestado por algunos paisanos alemanes, hizo fuego matando a un alemán.

La incautación de carbón por los franceses

Dusseldorf 20.—Las autoridades francesas continúan la incautación de las minas particulares y trenes con millares de toneladas de carbón, desviándolos hacia Francia.

También han ampliado las medidas de precaución para hacer frente a posibles huelgas o disturbios fomentados por los nacionalistas alemanes, que constituyen continuamente sociedades secretas.

Industriales procesados

Dusseldorf 20.—Han sido procesados varios industriales alemanes por haber opuesto resistencia a las órdenes de los aliados.

Huelga ferroviaria

Dusseldorf 20.—Los ferroviarios, obediendo las órdenes de Alemania de no transportar carbón, se han declarado en huelga.

Lituania

El delegado francés en Memel

Paris 20.—Ha sido designado por el Gobierno el señor Clinchant, subdirector de los asuntos de Asia en el Ministerio de Negocios Extranjeros, delegado de Francia, para unirse a la misión aliada que debe trasladarse a Memel constituyendo allí un Gobierno provisional.

El señor Clinchant partirá mañana para unirse a los demás delegados. La misión emprenderá el viaje el martes.

Francia

Nevada en París.—Ola de frío
París 20.—Ha nevado abundantemente en esta ciudad.

Las noticias que se reciben de Italia acusan una ola de frío de diversos puntos.

Diputado encarcelado

París 20.—El diputado comunista monsieur Cachin ha sido encarcelado.

Está acusado de atentar contra la seguridad del Estado.

Grecia

El rey Carlos no se divorcia

Atenas 20.—Se desmiente la noticia circulada de que el rey Carlos había decidido divorciarse de la princesa Helena de Grecia.

Las propiedades de Constantino

Atenas 20.—El Gobierno ha decretado la restitución al Estado de todas las propiedades del ex rey Constantino en Macedonia y otros puntos.

Inglaterra

Krasin en Londres

Londres 20.—Se encuentra en esta capital el señor Krasin, delegado del Gobierno soviético.

En breve saldrá para Moscú.

Alemania

Un llamamiento del Canciller al pueblo

Berlin 20.—El Canciller ha dirigido un llamamiento al pueblo invitándole a recuperar el sentimiento y la dignidad y renunciar al alcoholismo, a los placeres y a las trivialidades.

La Conferencia de Lausanne

El tratado de paz greco-turco

París 20.—Los técnicos franceses han proseguido la redacción de las cláusulas técnicas del tratado de paz greco-turco.

Se reanudan los trabajos

Lausanne 20.—Ha regresado de París Mr. Bonfert, reanudándose los trabajos de la Conferencia.

Seguidamente que quede ultimado el tratado de paz será sometido a la firma de Turquía.

Irlanda

Se enviarán nuevas tropas a Irlanda

Londres 20.—El «Daily Express» dice que en vista del actual estado de cosas en Irlanda, el gobierno del Estado libre

se propone solicitar del gobierno británico autorización para reforzar los efectivos militares, previstos en el acuerdo anglo-irlandés.

Bélgica

Bélgica y la República lituana

Bruselas 20.—El gobierno belga ha reconocido oficialmente la República de Lituania.

Marruecos

Un destacamento francés cae en una emboscada.— Muertos y heridos

París 20.—El ministro de la Guerra ha facilitado detalles de la emboscada en que cayó un destacamento de goumiers de Taza.

Este destacamento realizaba una operación cuando fué sorprendido en un desfiladero.

Los dos oficiales que mandaban el destacamento resultaron muertos.

Las pérdidas totales se elevan a 14 muertos y 9 heridos.

Brasil

Formidable incendio

Río Janeiro 20.—Ha estallado un gran incendio en la calle de Rodríguez Silva, produciendo daños por valor de 200.000 libras.

Rumania

Agitación antisemita

Bucarest 20.—Continúa la agitación antisemita.

En Yasi y Berlud han ocurrido disturbios, registrándose numerosos heridos.

Para calmar la agitación el Gobierno ha decidido aceptar las peticiones de los estudiantes.

Los súbditos extranjeros podrán ser expulsados de la Universidad.

Como se sabe los semitas son considerados como extranjeros aun que hayan nacido en el país.

Los diplomas concedidos a los judíos serán inválidos.

Rusia

Tropas soviéticas hacia la Rusia occidental

Londres 20.—Varios periódicos reproducen la información que ha publicado un diario de Stokolmo en la que se da cuenta de que el Consejo revolucionario del frente occidental ruso ha proclamado el estado de guerra en la región militar de Smolensko (Rusia occidental).

Añaden que todas las tropas soviéticas de la guarnición de Vivebak han sido enviadas secretamente en dirección a todo el frente en traje de campaña.

Se dice que un transporte de viajeros

ha sido suspendido y una de las líneas ferroviarias requisada por la autoridad militar.

Se transportan, principalmente, caballerías.

Han sido tendidos puentes sobre el río Devina, por no ser el hielo bastante compacto para el paso de las tropas.

Añade la información del referido diario sueco que han salido de Polostk unas divisiones para efectuar un reconocimiento y marchan ahora hacia Breslau, actualmente ocupada por las tropas polacas.

La ocupación de Memel

Desembarco de tropas británicas

Berlin 20.—Comunican de Memel que han desembarcado en aquel puerto tropas británicas, colocando puestos militares en la Prefectura, así como también en el cuartel ocupado por las tropas francesas y en los alrededores considerados como territorio neutral.

El almirante inglés negocia con los lituanos

Berlin 20.—El almirante inglés recientemente llegado a Memel negocia con los lituanos, pero no se sabe nada todavía con respecto al resultado de las negociaciones.

Protesta contra los incidentes de Memel

Kowno 20.—El representante de Lituania en Berlín ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania una vigorosa protesta contra los incidentes ocurridos en Memel.

Negociaciones comerciales interrumpidas

Kowno 20.—Las relaciones comerciales entre Alemania y Lituania tocaban a su término cuando han sido bruscamente interrumpidas.

Orden de no entregar credenciales

Kowno 20.—El nuevo representante de Alemania en Lituania ha recibido orden de su Gobierno de no hacer entrega de las cartas credenciales.

Estados Unidos

La consolidación de la deuda inglesa.— Misión a Nueva York

Washington 20.—Después de celebrada la sesión de despedida, la misión británica, encargada de negociar la cuestión relativa a la consolidación de la deuda inglesa ha marchado a Nueva York.

El señor Harvey, embajador de los Estados Unidos en Londres, se dirigirá a In-

¡ATENCIÓN!
GRAN DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS
 DE
JOSEP PUNCERNAU VILADOT
 GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS DE VESTIR
GRAN BARATURA POR FIN DE TEMPORADA
 Se liquidan todas las existencias con un 10 % de descuento
 SOLO POR UN MES, DEL 10 ENERO AL 10 DE FEBRERO
Ventas al contado Precio fijo
 Casa de confianza 125, SAN MIGUEL, 125
ESTA CASA VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA
 NO CONFUNDIRSE :: SAN MIGUEL, 125

Asistencia Palmesana
 Esta noche a las once y media
Gran Baile de Máscaras
 por la orquesta que dirige el Sr. Castellá

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...
 Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera
 Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

TALLERES CIALONESA, S. A.
 Aragón, 138-bis — BARCELONA —

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

El médico ALORDA
 Ha trasladado su Consultorio (Enfermedades de la piel, sífilíticas, venéreas y úlceras de las piernas).
 Calle de Montenegro, 8 pral.

La salud de Harding
 Washington 20.—Continúa mejorando del ataque de influenza que sufrió días pasados presidente Harding.

Revista de Prensa

La Alta Comisaría

De una información de «La Libertad»:

«La incógnita del nombramiento para el cargo de alto comisario en Marruecos está y no está aún despejada. Aunque la contradicción resulte una completa paradoja, es una realidad.

Llevamos varias semanas—desde el momento en que cayó enfermo el señor Villanueva y los médicos declararon la importancia de la dolencia—de dudas, vacilaciones y yerros que en seguida se rectifican. La Prensa y la opinión se preocupan de este punto transcendental casi únicamente; como si la vida española estuviese en suspenso y otros graves problemas no la perturbasen hondamente.

En puridad nada ha tenido que rectificar el Gobierno, porque cuanto se ha venido diciendo de personas favorecidas fué a él ajeno. Mas bien se le advirtió una inclinación tenaz, aun en los momentos en que el señor Villanueva estaba más grave, a esperar, en la confianza de que el enfermo se restablecería y podría, al fin, posesionarse de su destino.

Pero el tiempo transcurría y la actual situación no era prudente prolongarla indefinidamente.

Así lo ha debido comprender el Gobierno, decidiéndose a salir de lo interino aunque sea para caer en lo provisional, decisión revelada por toda la Prensa al afirmar que en el Consejo de ministros del miércoles quedaría nombrado quién ha de ocupar la Alta Comisaría.

También unánimemente se dijo que la persona designada sería el ministro de Marina. El señor Silvela ocuparía tan elevado cargo mientras duraba la convalecencia del señor Villanueva y podía éste posesionarse de su destino.

El comentario a esta noticia fué favorable, en sumo grado, en cuanto se refiere a la designación de la persona, en quien todos reconocemos cualidades extraordinarias y méritos sobresalientes, aun cuando el comentario no sea tan unánime al considerar un acierto que optemos por lo

provisional en un problema que exige una dirección permanente y rodeada con todas las condiciones de estabilidad.

Todo esto aparte, lo cierto es que a la salida del Consejo de ministros éstos no manifestaron que el nombramiento hubiese quedado hecho, sino que, tratada esta cuestión, se dió un voto de confianza al jefe del Gobierno para que designase la persona que desempeñará la Alta Comisaría hasta que el señor Villanueva se encuentre en disposición de ocuparla.

Y por esto decimos antes que la incógnita de estos días está y no está despejada, pues, según sospechan muchos, el nombramiento quedó hecho aunque se acordara reservarlo hasta cumplir el deber de cortesía de comunicarlo al rey.

Es más fundada esta suposición, como que el señor Silvela es el designado, si se tiene en cuenta lo insinuado a los periodistas por el marqués de Alhucemas, que si de algo peca es de excesivamente cauto en sus informaciones.

Por cuanto llevamos escrito creemos que el alto comisario provisional es el señor Silvela, y que su nombramiento quedó acordado y se hará público inmediatamente. Y si hay razones sobradísimas para aplaudir el acierto del nombramiento, no las hay menos por que, libres de esa preocupación, llegue el instante de desarrollar en Marruecos la nueva política, que buena falta hace.»

La obra de los conservadores

De un editorial de «El Socialista»:

«Cuando se discutieron en el Congreso los Presupuestos, nuestra minoría y algunos otros, muy pocos, diputados, fueron los únicos que se opusieron al aumento de precio de la franquicia postal.

El señor Bergamín, dejándose impresionar por las estadísticas que los técnicos del ministerio le habían preparado, se obstinó en mantener su propuesta, que ha fracasado ruidosamente, ha hecho reducir los ingresos por ese concepto y ha

contribuido a dificultar las relaciones comerciales y de todo género en el país.

Es una política absurda encarecer el servicio de Correos y Telégrafos, haciéndole producir para disponer el Tesoro una renta más, cuando en España se puede decir que está por organizar definitivamente, y son millares los pueblos que tienen esta atención tan indispensable en un estado de abandono que abochorna.

Aunque no están ultimadas las estadísticas generales, por lo que respecta a Madrid, desde 1.º de abril último, fecha en que empezó a regir la vigente ley de Presupuestos, ha habido una disminución de cartas de 4.743 por día.

En todo el año último se han repartido en Madrid 12.577.903 cartas, 471.079 certificados, 47.382 pliegos de valores declarados y 2.909 objetos varios.

Han bastado seis meses para que las cartas ordinarias de la Península hayan experimentado una baja de 853.626 con relación al mismo período del año anterior.

Es de suponer que el Gobierno liberal se apresure a modificar las tarifas y a reorganizar de verdad los servicios, comenzando por reintegrar a sus puestos a los funcionarios seleccionados por la pasada huelga.

Así lo reclama el país, por ser de justicia.»

Justicia y eficacia

De un editorial de «El Sol»:

«Días atrás requeríamos al Gobierno para que revisase las sentencias que sufren algunos penados militares. Pero las malas herencias que han dejado estos últimos años de Gobiernos conservadores alcanzan a todos los departamentos del Estado. Una por una habrán de iras liquidando los liberales, si quieren devolver a los servicios públicos la eficacia necesaria, que solo puede lograrse lubricándolos con medidas de justicia.

Pensamos, ante todo, en la urgente necesidad de concluir de restablecer el orden de Correos, desbaratado, más que por la última huelga, por los disparatados procedimientos que al señor Pinies se le ocurrieron para resolverla. Fué uno el de trasladar los ambulantes que eran ya ve-

teranos en una línea, a empezar como novicios en otra desconocida. Así quería castigarse; pero en rigor se castigó más al servicio. Siendo España un país de escasas comunicaciones ferroviarias, cada línea se ve obligada a cubrir una zona postal enorme, a un lado y otro de su vía. Los ambulantes conocen todos los Ayuntamientos, a veces numerosos, que irradian en cada estación, porque han de estudiarlos para poder ingresar en Correos; pero con frecuencia la correspondencia lleva direcciones que caen fuera de toda geografía postal conocida y que solo se aprenden en fuerza de años de servicio, que es en España, por esta razón, uno de los complejos y difíciles del mundo. Pues no obstante esta hecho, que no ignoran cuantos han viajado algo por nuestro país, el señor Pinies tuvo la peregrina ocurrencia de hacer trasladados enteros de líneas, con los desastrosos resultados que todo el mundo sabe y muy especialmente los periódicos, que fueron acaso los que más sufrieron, y aún sufren, con el caos en que sumieron a Correos los fatídicos componedores de la huelga.

Esta es una de las herencias que debe apresurarse a liquidar el Gobierno liberal, porque así lo exige el buen nombre postal de España y todos los intereses de los españoles. Sabemos que ya se ha hecho alguna rectificación de traslados, devolviendo a sus puestos primitivos a los empleados que por capricho gubernativo con pretensiones punitivas lo perdieron. Es necesario que se haga un reajuste completo de todas las piezas del delicado mecanismo de Correos; pero no será esto posible mientras no se admita y ocupe de nuevo a todos los que sin causa justificada sigan todavía cesantes.

Tenemos entendido que son más de trescientos los funcionarios que están aún sin readmisión en el servicio postal. La inmensa mayoría de esos castigados ignora por qué lo son ellos solos y no todos cuantos fueron a la huelga. Se ha abierto la puerta para la mayor parte, sin que se sepa por qué sigue cerrada para una minoría de trescientos. Esta es una injusticia tan notoria, que día tras día agravan su separación en un manifiesto di-

rigido al país, unos cuantos funcionarios reintegrados. Y no solo es un caso patente de justicia complacerles, sino de palmaria conveniencia pública, pues una máquina como la del servicio postal no vuelve a normalizarse en tanto no estén reintegradas a ella piezas más diestras y mejor pulidas. Ese es un servicio en que dos brazos pueden sustituir a dos brazos de la noche a la mañana; pero en que son menester años de aprendizaje y buena voluntad para hallar un equivalente de competencia. Esperamos que el Gobierno liberal, a la vez que realiza un acto de justicia, preste un buen servicio a la nación dando entrada en Correos a los empleados todavía cesantes.»

Gremio de Comestibles

Se pone en conocimiento de los Señores que forman dicho gremio, que las listas del reparto para el próximo año económico de 1923-24, se hallarán expuestas de 5 a 7 de la tarde, los días 19, 20 y 22 del corriente en casa del Síndico (San Miguel, 28).

Palma 18 de Enero de 1923.—Antonio Andreu.

Gremio de Mercería al por menor

Los síndicos y clasificadores participan a los agremiados que el reparto estará de manifiesto los días 19, 22 y 23 del corriente de seis a siete horas de la tarde, en casa del síndico, calle Sindicato 44; y para el día 23 a las ocho de la noche tendrá lugar la Junta de agravios en el mismo domicilio.

Palma 18 Enero 1923.—El síndico L. Francisco Segura.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

DOS PALABRAS

Lucy, que es muy aficionada a la lectura ha sido criada con todas las sutilezas sensibleras de una niña «bien» y vive en continua lucha dudando siempre que obras podrán o no leerse.—Es buena tal obra? es mala? es inmoral?...

Una obra no produce a todos el mismo efecto y sin ser mala puede no ser conveniente, depende del criterio, de la conciencia y de la formación moral de cada uno, lo mismo que una medicina puede salvar la vida a un individuo y ser perjudicial y hasta nociva otro.

Un consejo?... Es tan difícil y arriesgado aconsejar a una de estas niñas como que un médico recete sin conocer al enfermo. Por mucho que se conozca a una muchacha es siempre atrevido recomendarle o prohibirle una lectura. La edad es peligrosa, y tiene siempre misterios e incógnitas difíciles de descifrar; son muchos los factores que entran en la formación de cada ser y la personalidad se moldea bajo numerosas influencias.

En general tienen las mujeres un criterio muy reducido referente a lecturas y son contadas las obras que merecen la aprobación de ellas o de quien las guía. Generalmente a fuerza de leer poco va aumentando su temor en tal forma que acaban por no leer nada o se limitan únicamente a una clase de literatura que podríamos llamar *neutra* que si no perjudica, tampoco eleva ni mejora.

Conociendo la influencia de la lectura (por qué no mejorarnos? Los autores moral y literariamente buenos son lo suficientemente numerosos, (no hay por qué preocuparse de los pornográficos) y por mucho que leamos no agotaremos las grandes obras.

La mujer aunque se dedique a las labores caseras, debe leer, hay que tener tiempo para todo y es muy compatible alternar los quehaceres domésticos con alguna cosa provechosa. Las novelas?... ¿Leemos todos prácticamente la gran novela de la vida que es la más real y cruel de todas las novelas! No aconsejo, pero cuando se da una cuenta de su yo no debe llevarse la exageración hasta la ridiculez. Ignorancia no es sinónimo de pureza. Ahora bien, cuando se tiene un criterio, una teoría, una opinión hay que sostenerla y practicarla. Las que publicamente luchan en contra de ciertas lecturas que califican de arriesgadas y dañinas, estas que alardean de puritanas contradicen sus doctrinas con sus obras, muchas de ellas son perpetuas abonadas a los cielos... ¿...? Allí no es arte, no es ciencia, ni es moral lo que se aprende. Hay que ser consecuentes o más transigentes. Elegid.

ANTONIA TORRENS DE POMAR
Palma-Enero-1923-

PERFUMES

«¿Quién es aquella que sube del desierto como las columnas de humo, entre los vapores de mirra, de incienso y de todos los aromas de los mercaderes?»

Así la amada del «Cantar de los Cantares» se anuncia por un suave perfume que alegra el corazón del Esposo.

El poder y la magia de los perfumes no eran solamente conocidos por Salomón. Los vestidos, las habitaciones y hasta las mismas tumbas de los egipcios, exhalan exquisitos olores. Charles Diehl nos enseña que el arte de los cosméticos era familiar a Cleopatra y que la habitación de Zoé parecía el laboratorio de un alquimista; los fuegos en que se preparaban las pastas y los aromas, ardían en toda época. Los griegos usaban para cada parte de su cuerpo un perfume especial. En los festines, bandadas de palomas dejaban caer de sus alas, sobre los convidados, gotas de esencias delicadas.

En la edad media se prefería el ámbar y la verbena. Si Enrique IV tenía una predilección poco recomendable por el ailo, la bella Gabriela adoraba el iris y la flor de azahar y Mme. de Pompadour prefería la rosa y el jasmín.

Desde la antigüedad, la mujer no solo ha querido merecer el nombre de flor con que se le ha comparado, sino que como ésta quiere revelar su presencia con un perfume sutil y personal.

Yo no me extenderé sobre la cantidad innumerable de perfumes que los perfumistas ponen a nuestra disposición, desde el clavel y la violeta, de precios módicos, hasta las ingeniosas y extrañas combinaciones que se venden, encerradas en lujosos frascos, a peso de oro.

Buscad, queridas lectoras, escoged vosotras mismas el perfume, que será vuestro perfume. Probad, si queréis, de hacer alguna mezcla de olores; pero sed prudentes, no vayáis a componer uno de esos perfumes molestos que marcan y pongan en duda vuestra distinción. Vuestra casa y vuestra ropa deben oler amable y discretamente, para que vuestras visitas no tengan que repetir lo que dijo el sabio griego:

«Por Pálax! La única mujer que huele bien, es la que no huele a nada.»

FORMULARIO

BUÑUELOS DE CREMA.—Hacer hervir un cuarto de litro de agua, a la que se ha agregado una cucharada de sal y dos de azúcar. Fundir en la misma 100 gramos de manteca e incorporar de una sola vez 125 gramos de harina tamizada, operación esta que debe tener lugar fuera del fuego para evitar la formación de granos. Hecho esto, se vuelve a colocar la cacerola sobre el fuego, removiendo la pasta siempre con una espátula de madera. En este momento se van incorporando uno a uno, fuera del fuego, cuatro o cinco huevos, cantidad que depende de la consistencia que ofrezca la masa. Se llena con ésta la manga provista de un embudo y se procede a depositarla en pequeños montones sobre la plancha del horno u otra previamente aceitada. Por medio de un pequeño pincel o de un manajo de plumas se humedece cuidadosamente la masa así distribuida y se cubre con una ligera capa de azúcar. La cocción exige de 10 a 15 minutos de horno moderado.

Retrados del horno los buñuelos se cortan cuidadosamente por uno de los lados, se rellenan con la crema, cuya preparación indicamos enseguida, y se cubren con azúcar. La cocción exige de 10 a 15 minutos de horno moderado.

Crema para rellenar buñuelos.—Batir en una «tercine» 100 gramos de azúcar, una cucharada de harina, un huevo entero y dos yemas. Agregar un cuarto de litro de leche hirviendo y dejar cocer sobre el fuego, muy lentamente.

Si se desea puede incorporarse cacao o chocolate disueltos.

PUDING A LA INGLESA.—Tómese rebanadas de pan frío, úntense de mantequilla y córtese en cuadrillos. Engrásese con mantequilla una vasija honda y póngase una de pan, con pasas encima y unas cuantas nueces peladas.

Mézclase un litro de leche; dos huevos y media taza de azúcar, batido todo perfectamente.

Una vez hecho esto viértase parte sobre el pan, póngase otra capa de pan y pasas y más leche y sígase así hasta que se agote el pan. Hornéese a calor moderado hasta dorarlo. Sirvase frío.

CROQUETAS DE QUESO.—Se mezclan 4 cucharadas de queso rallado (parmesano) con papas deshechas, dos cucharadas de pan rallado y dos huevos batidos.

Se mezcla bien todo, se forman las croquetas en forma de pera, se envuelven en huevo batido y se frien en grasa y aceite bien caliente, a cada una se le pone un rabito de perejil para imitar el cabo de la pera. Se sirven sobre una servilleta.

CREMA DE PESCADO.—Se toma una cucharada de manteca estando caliente, se agrega una cucharada de harina, se deja dorar y se le echa una copa de leche, sal, pimienta y nuez moscada.

Antes de ponerla en la salsera se le echa una cucharada de mostaza y dos o tres yemas de huevo.

MISCELÁNEA

UN JUICIO DIGNO DE SALOMÓN.—Es el que acaba de fallar un juez americano del Estado de Massachusetts.

Una señora se había quedado viuda a los pocos años de matrimonio, y según las disposiciones del esposo, el cadáver fué incinerado. La viuda depositó las cenizas en un cofrecito de oro adornado con piedras preciosas.

Pero sucedió que pasados bastantes años, la pobre señora se encontró en la miseria, y un día, acosada por el hambre, llevó la rica cajita y su contenido a una casa de préstamos. Mas, no tardaron en apoderarse de ella los remordimientos, y alarmada su conciencia, se presentó a la justicia para que ésta le restituyese el precioso cofre.

El juez encargado del asunto se quedó perplejo. ¿Qué hacer en tal caso? Véase como fué resuelto tan extraño juicio. El prestamista guarda el cofre, garantiza de su préstamo, pero una vez al mes debe mandar la llave a la viuda para que ella pueda llorar sobre las cenizas de su esposo.

La verdad es que no se puede conciliar mejor el interés con el sentimiento.

LAS MUJERES FARMACÉUTICAS. LAS MUJERES NOTARIAS.—Hace poco se ha abierto un concurso para internos, en el Hospicio de Marsella. De la serie de opositores resultaron admitidas cinco mujeres, sobre seis candidatos para la comisión administrativa de los hospicios, como funcionarios internos de farmacia.

Después de haber hecho sus ensayos en la enseñanza, en la medicina y en el foro, las mujeres demostraron que también pueden triunfar en la farmacia, profesión que exige una atención constante, a la par que extensos conocimientos científicos.

Por otra parte, Mr. Proust, diputado por Indre-et-Loire, miembro del Tribunal civil, quiere modificar la ley de 12 agosto 1902, a fin de dar entrada a las mujeres en la carrera notarial.

PIELES.—Pocas veces el corte de los abrigos de pieles ha sido tan elegante como este invierno, afinando la silueta en lugar de engruesarla.

La forma entre capa y gaban se lleva todavía, pero la tendencia está en favor de los trajes de piel, cortados al estilo de los de tisú.

Se han visto abrigos en breitschwanz negro exactamente como una larga chaqueta sastré con cuello y solapas. Una capa muy linda en virón del Canadá, en la que la punta caía sobre la espalda como un chal adornado con un gran volante de piel.

Es elegante también un abrigo de zibulina de forma recta; el cuerpo hecho de bandas verticales y las pieles puestas en sentido contrario en las mangas largas.

Buen consejo.—La mujer que quiera verse favorecida cuando se mira al espejo no tiene más que apelar a un recurso, que de muy antiguo conocen las modistas. Es muy sencillo. Consiste no más que en rodear al espejo de gasas y tules perfectamente blancos, que formen una especie de marco y pabellón.

El efecto es sorprendente. El color de la tez, el brillo de los ojos, la expresión de la fisonomía, el color del cabello, todo se refleja entonces en el espejo con mayor suavidad y con mayor armonía que cuando el espejo se hallaba desnudo de aquel adorno.

Parece mentira que unas cuantas varas de gasa hayan bastado para convertir en adulator al hasta ahora tenido por verídico espejo.

CONSULTORIO

P.—¿Qué es y como se prepara la choucroute? *Curiosilla.*

R.—La «choucroute» es un plato genuinamente alemán, cuyo uso se ha hecho ya casi universal. No es otra cosa que la col que se vuelve ácida por la fermentación, puesta en salmuera durante algún tiempo. La encontrará preparada en todos los buenos colmados.

Puede preparar un buen plato tomando un kilo de choucroute y haciéndola desalar, poniéndola en agua fría durante tres horas. Se saca y se escurre bien, presionándola en un trapo colador y se pone a fuego suave con una libra de tocino salado, cortado a trozos delgados, una salsaicha que pese media libra y cuatro onzas de manteca de cerdo.

Se moja todo con dos vasos de vino blanco y dos tazas de caldo sin grasa, se sazona parcamente con sal y se agrega un poquito de nuez moscada.

Se tapa la cacerola y se deja cocer lentamente durante cinco horas. Se pone la col en una fuente y se adorna con la salsaicha hecha ruedas.

P.—¿Qué hacer para evitar que los cabellos enrojecan?—*Marta Luisa.*

R.—Para evitar que los cabellos se vuelvan rojizos es bueno friccionar con frecuencia con un buen ron quina y aceite de almendras dulces.

P.—¿Conoce V. algo para evitar el dolor de cabeza? ¿Que me indica para la salud de los niños?—*Una lectora.*

R.—Para ese dolor de cabeza pertinaz consulte a un médico; puede provenir de tener la vista cansada.

Para los niños, en general, mucho paseo, mucho sol, y nada de teatros ni locales cerrados.

Para vestidos mucha sencillez; la profusión de encajes y adornos en las niñas es señal de riqueza, pero no de buen gusto; las niñas elegantes son las más sencillas.

Le Printemps
SAN NICOLÁS, 3 y 5
MEDIAS
La única casa que tiene buen surtido de resultado y precio módico.
No vacile si precisa **MEDIAS** las compre de los almacenes.
Le Printemps
NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO
San Nicolás, 3 y 5

ELEGANTE VESTIRÁ
teñiendo sus trajes con tintura
ESTRELLA
30 CÉNTIMOS paquete
VENTA en todas partes
Doctores - Médicos
Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular.
Capuchinos, 24, Palma.

Aquí en Nueva York

Mujeres

Si la mujer merece un trono, las americanas ya le han encontrado. América es el reino de la mujer, el país donde mandan, disponen, disfrutan y tratan al hombre a patadas. La mujer americana se ha elevado e independizado, primero porque aquí el hombre es bueno, y después porque ella es inteligente y culta. Las leyes protegen a la mujer ante todo y por todo, después a los niños, más tarde a los animales y por último al hombre.

El país que ha hecho estas leyes tiene que ser necesariamente altruista y de sanos principios. Una mujer da su palabra ante el juez y es tomada en consideración antes que la palabra dada por cualquier hombre, aunque éste sea el mismo presidente de la República.

¿Origen de esto? Quizá venga de los tiempos de los antiguos colonizadores; el aventurero inglés no se mezcló con la india (como lo hizo el español en Sud-América) y trató de unirse con la mujer blanca; en aquel tiempo poseer una mujer europea debía de ser tener un tesoro enviado por todos los hombres; la barbarie de aquellos emigrantes originaría luchas, raptos y mil aventuras más, la mujer estaría en constante peligro, y de aquí surgieron estas leyes que ahora disfrutan las mujeres de por acá.

Principalmente para el oriental y para el latino esa cuestión de la mujer es un punto que cuesta trabajo familiarizarse con él. Para el español recién llegado constituye una especie de felicidad viendo tanta muchacha bonita, libre, alegre y viviendo con la misma libertad que un «solterón» en España; al principio todo parece de color de rosa, hasta que con el tiempo y usando la «proverbial frescura hispana», los chascos y las bofetadas surgen a cada momento, y todavía teniendo que agradecer a la *girl* que no llame al policía.

Las muchachas aquí ya saben lo que son los españoles, y por esta razón les perdonan lo que a ningún hombre le excusarían. Mis compatriotas, después de que viven algún tiempo en Nueva York, terminan por acobardarse y por renegar de la mujer, negándole belleza, honor, talento y demás cualidades femeninas. No hay razón para hablar así; la mujer americana lo que tiene es que no se deja conquistar, ni engañar, ni mucho menos dominar; hay que ser recto y sincero con ella, y obrando así se encontrará un amigo, un amigo, cierto, ajeno a todo eso que se llama novia, amante o amor... ¿Por qué el español no comprende esto? ¿Por qué no puede ser amigo de las mujeres?

Donjuanismo

Desde aquí invoco muchas veces la figura de *Don Juan Tenorio*, y siempre el encuentro ridículo. El celebre personaje parece en este ambiente un canalla digno de la «silla eléctrica». Un hombre que se mete en un convento de monjas y roba una inocente, es un cobarde; si este robo lo hiciera en un rancho de *caraboya*, sería un valiente. En el «lejano Oeste», allá en los estados de Arizona, Nevada y Colorado, también ha vivido la figura de *Don Juan*; pero no ha sido tan repugnante, porque cuando ha robado a *Doña Inés* ha tenido que consultar a su caballo y «fajarle a tiros» con diez *Comandadores* y veinte *Mejías*; no ha usado la intriga, ha empleado solamente la lógica del revólver; además, *Doña Inés* no se desmaya, sino que lanza tierra a los ojos, pega un botellazo o atiza un balazo. *Don Juan* allí fué más simpático.

No hace mucho que he visto representar el poema de *Lord Bayran* y el drama de *Zorrilla*.

En el primero he encontrado bellezas y una poesía que hace olvidar a los personajes.

El drama español, bastante bien traducido, fué puesto en escena por *Taglen*, un artista americano especializado en lo clásico. El público no comprendió el asunto y se rió de *Don Juan*. Un personaje semejante solo puede vivir y ser aplaudido en el ambiente español.

Las muchachas americanas vieron el asunto como una película de costumbres árabes. Al final el drama tomó caracteres de sainete, al recibir *Don Juan* el perdón del cielo.

Pues bien, aquí en Nueva York quisiera ver yo a nuestros *Tenorios* derramando fluido en medio de estas americanas. Cometer hazañas en España no tiene mérito, dada la poca protección que tiene la mujer. Seducir a una muchacha neoyorkina es algo, porque tras de ella está una ley que pide indemnizaciones y condena a varios años de trabajos forzados. Un pipero le tiene que oír una española resignada; una americana le contesta con un puñetazo que «desinfecta» las narices de *Don Juan*.

¿Es este un problema de raza? Yo creo que una cuestión de cultura.

Institute for Girls

El *Capitol Institute for Girls* es un colegio que está a unas sesenta millas de Nueva York. Es un Instituto para muchachas, donde se cursa bachillerato, comercio, arte y no sé cuantas cosas más. La directora—una graduada en *Oxford*—tuvo ocasión de conocerla, y hablando de España establemos una buena amistad. Me invitó a pasar un *week-end* (sábado y domingo) en su colegio, y allí fuí. Vivir aquí unos cuantos días en un co-

legio de señoritas no tiene la menor importancia; familias y amigos de las colegiales lo hacen constantemente, de forma que todos estos establecimientos, cuando son de alguna categoría, hasta tienen un departamento especial para invitados.

El edificio está situado en medio del campo, rodeado de un gran parque inglés con canchas de *tenis*, *patines*, *polo* y pista de natación. Un colegio netamente a la americana, donde se da más importancia a los campos de sport que a la biblioteca o las cátedras. La májima sajona por todos los sitios: «Primero hagamos organismos sanos».

En el *Capitol Institute* cursan unas trescientas alumnas de quince a veintidós años. En los últimos cursos se estudia el español, y he aquí el por qué yo he podido conocer durante mi visita a una porción de muchachas. La directora me ha conducido la primer noche al comedor general; se come en mesitas de tres o cuatro plazas; hay familias de las colegiales comiendo; todo el mundo está en traje de noche. En un rincón hay un sexteto formado por alumnas, que toca de vez en cuando. Todo está muy limpio, sencillo y hasta con lujo. Parece el comedor de un balneario sin enfermos. Siete muchachas se han sentado a nuestra mesa, son alumnas del quinto curso y del segundo año de español; las siete son bonitas y están un poco sobrecogidas, porque saben que hay que hablar en castellano.

Ya hemos comido. Se ha hablado en español no más de quince minutos. Todas hablan, o mejor dicho; entienden lo que las he dicho; se exceptúa una que no sabe ni una palabra, pero que en el inglés hace maravillas, a juzgar por lo mucho que ha hablado durante toda la comida. Total, que al dejar la mesa soy un gran amigo de ellas. En el *fundador* me ofrecen a un tiempo siete tazas de café y siete cigarrillos. ¿Cómo arreglarlo?... Una por fin me ha dicho: La directora nos ha advertido que usted ha viajado mucho. Cuéntenos algo de su vida.

JULIO CANTALAPIEDRA
Nueva York, Diciembre 1922.

ALMACENES MATONS
— DE —
Rafael Feliu Blancs
Altas novedades y completo surtido en toda clase de géneros de punto y ropas para vestir.
SASTRE-MODISTO
Precio Fijo
San Bartolomé, 24 al 28 y Jaime II, 39 al 47

SEÑORA
para su comodidad compre un maridillo eléctrico en los
Talleres Mazcón
consumo siete céntimos hora
Sindicato, 207-209; Palma

LANAS BARATAS
LA CUBANA
JAIME II, 33 - PALMA

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL
CORONA
reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:
500 Ptas.
VENTAS A PLAZOS
CASA BAR-LOCK
Quint, 7 — Teléfono 49
Palma

Se desea vender

Una planta baja y primer piso de la calle de Petit números 12 y 14. Informarán en el núm. 14-2°-1.ª

CARNAVAL

¿Dónde fabrican los más grandes surtidos de caramelos, bombones, peladillas y pastillas de café con leche? en la

Fábrica de Confitería

Juan Oliver
Tierra Santa, 7 — PALMA

En Santa Catalina

Se alquila primer piso amueblado, y con bajada al jardín. Informes: Murillo, 104.

Se vende

Una finca señalada con el núm. 21, calle de las Siete Esquinas, y 23-25, calle de la Platería. Razón: Platería, 22.

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

FÁBRICA DE PERFUMERÍA FLORES DE MALLORCA

La extremada carestía de los productos de perfumería, debida al clásico vicio español de creer que solo lo extranjero es bueno, está a punto de desaparecer. Lo comprueba el éxito obtenido por los Grandes Almacenes EL SIGLO, de Barcelona, vendiendo a precios reducidos y a granel géneros de esta clase obtenidos por un Trust de destiladores.

La cualidad de ser nosotros fabricantes de la materia principal (alcohol de 95 grados) y el no tener que cargar sobre los productos el sobreprecio de una fuerte propaganda, nos permite ofrecer al público nuestros géneros envasados y a granel en condiciones extremadamente ventajosas sobre sus similares nacionales y extranjeros.

Depósito en Palma: PALACIO, 37
(Frente los Pórticos)

INTERESA AL PÚBLICO
25.000 pesetas de regalo

Nos participa el dueño de la Baratura Catalana haber adquirido grandes partidas de géneros procedentes de la quiebra de Don Nasario Lupin, de Galicia, los que desde hoy se venderán al público a menos de la mitad de su precio.

Sindicato, 120-Palma.

Se alquila

Una casa con seis habitaciones, situada en el Pont d'Inca, tiene muy cerca una parada del Tranvía. Razón: Café C'an Perico.

Se vende

CALDERA DE VAPOR, Vertical (Tubular) 5 HP. perfecto estado con su MAQUINA DE VAPOR, de unos 5 HP. puede verse en marcha. DEPOSITO DE PLANCHA, de hierro, nuevo, cubida unos 1300 litros con tapa 1'00 x 2 metros alto, abeto cónico. DEPOSITO DE HIERRO, tapado 1'60 x 0'95 metros ancho cubida unos 1500 litros. Informes: ISLAND, Jaime II, 84, 3.ª deha.

Se vende

un armario grande de lujo con tres espejos, un trinchante y varios muebles más. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Un molino de extraer agua, 25 palmos de entena, bomba de 25 centímetros, con tubería de 12 centímetros. Está colocado. Informes: Café Unión Ferroviaria, Avenida Alejandro Rossello, 88.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

DE OCASION SE VENDE

16 metros tubería de 10 cm.
1 compactor de arena; 2; 3;
1 yanque de peso 80 Kg.;
1 fuelle (mancha) para herrero.
1 hogua de hierro con fuelle.

Sindicato, 104 (Ensanche) — Palma

Construcción

Carruajes de toda clase. Carroton sin pintar ni forrar, ruedas de acebuche, todo primera clase. A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Motor a gas pobre

Marca "OTTO" Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha. Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercadería.

Eseritorio

Útil para casa de comercio y en muy buen estado, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

Contra la Obesidad

La Obesidad molesta porque deforma el cuerpo y es enemiga de la agilidad y de la gracia. Es también signo de graves trastornos de la salud. El medio externo más eficaz para evitarla y contrarrestarla es la protección de los tejidos donde se manifiesta.

Cintura FLEXIS



La cintura PLEXIS para caballeros y el ceñidor GLAXIS para señoras, amparan todas las regiones del cuerpo que deben ser protegidas. Se llevan sin asomo de embarazo o molestia. Permiten todos los movimientos. Dan esbeltez a la figura, resguardan el vientre, los riñones, el hígado y la vejiga. Son de tejido elástico poroso

Cañador GLAXIS



De venta en Palma **CASA CODINA**

CALLE UNIÓN, 8 (entre Mercado y Borne) FÁBRICA DE GOMAS

INTERESA AL PÚBLICO

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se lleva muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona, calle Canada, 35, Tienda.

Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares. Primero y único de OCHO páginas diarias. Colaboración nacional y extranjera. Extensa información local y telegráfica.

Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintas, 16

Teléfono, 227

PALMA DE MALLORCA

Se alquila

Piso en el Ensanche, bien ventilado, sol en todas las habitaciones. Calle 31 Diciembre, Fábrica de Perfumería.

Camarera

Se precisa para Hotel. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Auto marca "DAVID"

Nuevo a toda prueba, Pesetas 4.900. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

A 5 Pesetas

Anuncios transparentes para Cine, con caricaturas originales. Aragón, 135 - 1.ª. De 5 a 6 tarde.

Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd Italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires los vapores

Principessa Mafalda, 9 Febrero

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1- Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.

Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.

Aparatos para electricidad.

Armaduras para pantallas de seda.

Motores para la industria.

Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.

Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).

Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES



Mirad como danzan los africanos, los africanos, en torno los productos Cortés Hermanos.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua estañada, 0'50. Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 18 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 0'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos acrílicos IDEAL

ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jasmín. Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco con estuche — Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.

Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.

Nota.—No se admiten corredores

Se vende

un caballo bueno para reproductor con la burra, de cinco años de edad y de pura raza mallorquina. Para más detalles casa Veterinario, Plaza del Mercado.

Habitación

La tomaría en alquiler un joven serio y de buenos antecedentes. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Una petición de la Diputación

Madrid 20 a las 24.—En la sesión de la Diputación se ha acordado pedir al Gobierno que conceda la representación parlamentaria a los españoles residentes en América.

El estado de Villanueva Persiste la mejoría de Villanueva

Madrid 20 a las 20.—El Marqués de Alhucemas, al recibir este mediodía a los periodistas en su despacho oficial, les manifestó que persiste la mejoría del señor Villanueva.

Dentro de quince días estará bueno

Madrid 20 a las 24.—El señor Villanueva mejora hasta el punto que los médicos han asegurado que dentro de 15 días estará en disposición de embarcar para Marruecos.

El señor Villanueva ha negado que su familia se oponga a que marche a África como han dicho algunos periódicos.

No se nombrará a Silvela

Madrid 20 a las 24.—En vista de la gran mejoría experimentada por el señor Villanueva se ha desistido de nombrar al señor Silvela alto comisario por no merecer variación el corto plazo que tardará en reponerse y porque, además, la interinidad actual no marcha mal.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Los decretos de mando.—El proyecto de ley del protectorado.—Unas frases enigmáticas

Madrid 20 a las 20.—Esta mañana conversando con los periodistas el ministro de Guerra, refiriéndose a los decretos ya firmados por el Rey y publicados en la prensa, y que hacen referencia a las Comandancias de Ceuta y Melilla, dijo:

Estos decretos son consecuencia de la implantación del nuevo régimen de protectorado; como se han suprimido otras Comandancias por el mismo motivo.

El decreto de mandos—agregó—no ha sido promulgado a propuesta de este Gobierno, ni especialmente mía, sino que fué propuesta al Gobierno por el alto comisario general Burguete.

Dijo luego que había repartido a los ministros el proyecto de decreto acerca del voluntariado.

Después, y refiriéndose a un asunto no determinado, por lo cual los periodistas no pudieron hacer otra cosa que tomar notas, dijo:

—No soy una autoridad judicial ni militar, pero conozco cual es mi deber: coadyuvar dentro de mis facultades y atribuciones a que se haga justicia.

A pesar de que los periodistas ignoran, en concreto, a que asunto se refirió, creen trataba de contestar insinuaciones que le habían hecho por desconocido conducto, acerca de las causas que se siguen derivadas del expediente de Picasso.

Manifestaciones de Gasset

La roturación de tierras.—El R. D. sobre abastos

Madrid 20 a las 20.—El ministro de Fomento comunicó a los periodistas que ha regresado de su excursión a Extremadura el director general de Agricultura.

Trae impresiones optimistas respecto a la misión que se le confió hasta el punto de que antes del 31 del actual, estará roturada toda la región.

Hay, no obstante—agregó el señor Gasset—terrenos como Villanueva de la Serena en donde la rocosidad dificulta la roturación.

Dijo que en la campaña que empre-

derá en la próxima primavera verá la manera de obviar estas dificultades.

Por último dijo el ministro que esta tarde conferenciará con el gobernador y el alcalde para tratar del problema de las subsistencias y que inmediatamente se procederá a la redacción de un reglamento para la ejecución de lo dispuesto en el R. D. sobre abastos.

Las tarifas ferroviarias No serán aumentadas

Madrid 20 a las 24.—En el ministerio de Fomento se ha facilitado a la prensa una nota desmintiendo que se piense elevar las tarifas ferroviarias, como algunos periódicos habían dicho.

Noticias generales

Los estudiantes de Medicina y el doctor Recasens

Madrid 20 a las 24.—Los estudiantes de Medicina han regalado al doctor Recasens un album de firmas en prueba de adhesión.

Indultos

Madrid 20 a las 24.—El ministro de Gracia y Justicia someterá el lunes a la firma regia cinco indultos de pena de muerte.

El conflicto del pan Manifestaciones del Duque de Almodovar del Valle

Madrid, 20 a las 20.—El ministro de Gobernación, al ser interrogado este mediodía por los periodistas acerca del conflicto del pan, manifestó que aun no había recibido ninguna noticia oficial relacionada con los temores de la huelga de panaderos, pero que se creía en el caso de anticipar que la decisión que adopte la Junta provincial de subsistencias será apoyada con toda energía por el Gobierno y que las sanciones se hagan efectivas.

De Barcelona

Salvador Seguí a Valencia

Barcelona 20 a las 24.—Ha salido para Valencia, con objeto de dar mañana allí una conferencia, el conocido propagandista societario Salvador Seguí.

En la conferencia seguramente recogerá y contestará algunas manifestaciones hechas por Lerroux en su discurso recientemente pronunciado pro responsabilidades por el desastre de Annual y expondrá el objeto de su excursión a África.

De Valencia se trasladará Seguí a Marruecos, donde se propone entrevistarse con Abd-el-Krim.

El conflicto de Calella no ha sido aún resuelto

Barcelona 20 a las 24.—Según parece en la última reunión de patronos y obreros interesados en el conflicto de Calella los primeros aceptaron la fórmula propuesta por el gobernador de abrir inmediatamente las fábricas a condición de que reanuden el trabajo todos los obreros dejando a un lado los conflictos planteados parcialmente, los cuales serán discutidos aparte amistosamente en busca de una solución.

La representación obrera parece que puso reparos a esta fórmula, pidiendo que de una vez se resuelvan todas las diferencias.

Y en vista que no era aceptada la fórmula el gobernador se disolvió la reunión sin llegar a un acuerdo, quedando el conflicto planteado en la misma forma de antes.

El señor Raventós se propone continuar las negociaciones.

Contrabando de tabaco descubierto

Barcelona 20 a las 24.—El vaporcito

Pero—agregó—es necesario esperar que se constituya dicha junta.

¿Se declarará la huelga?

Madrid, 20 a las 24.—Esta noche han celebrado una reunión con el gobernador los tahoneros de Madrid para tratar de la rebaja del precio del pan.

Circula el rumor de que será inevitable la huelga.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 24'00

Interior contado	71'00
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 5 p8	97'25
Amortizable 4 p8	00'00
Acciones Banco de España	587'50
Compañía Arrendataria Tabacos	246'00
Exterior	86'20
Español crédito	00'00
Francos	42'25
Libras	29'85
Rio de la plata	230'00
Cedulas Hipotecarias	90'50
Interior nuevo	71'00
Bonos del Tesoro	103'60

Barcelona 20 a las 24'00

Interior	71'10
Exterior	86'10
Nortes	70'45
Alicantes	76'60
Coloniales	00'00
Filipinas	00'00
Orenses	00'00
Andaluces	00'00
Rio de la plata	00'00
Francos	42'10
Libras	29'88
Dollars	6'40
Liras	30'70
Marcos	0'06
Francos Suizos	119'35
Francos Belgas	00'00
Coronas	0'00
Argentinas	0'00

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
 Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
 Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopenetración
 Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las blenorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
 Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

FARMACIA REY

COLÓN, 37 (Esquina Monjas) — PALMA

Ofrece sus servicios al público

CATASTRO

Próximamente 70 PLAZAS Preparación completa

Academia RAMÓN LLULL

Esquina Alejandro Rosselló y Obispo Maurá

manifestó que el Consejo de Administración de la compañía en la sesión celebrada el jueves en Bilbao había acordado rechazar en absoluto la totalidad de las bases que presentan los obreros.

En vista de ello el comité ha dirigido a la empresa una comunicación por los cuatro sindicatos afectados por el conflicto en la que después de reiterar su deseo de no perder tiempo alargando el conflicto y protestan de la actitud en que se coloca Armaeche.

Dicen además que es inútil que se les llame si no es para proponerles una fórmula de concordia.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
 Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Felú.

Imaginario.—Id. de id. don José Enseñat.

Hospital y provisiones.—1.er Capitán de Artillería.

Vigilancia.—13.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Efemérides mallorquinas

21 Enero 1793

Se embarcó para dirigirse a su Obisepado de Orhuela el nuevo Prelado, don Antonio Desputg y Dameto.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Por daños en árboles

En Petra, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a Antonio y Gabriel Riera Pont por haber cortado injertos de varios árboles, produciendo, además, con una haz cortaduras en los troncos de los mismos, de una propiedad de Margarita Sitjar.

Los delincuentes al confesarse autores del hecho manifestaron que habían obrado así por venganza contra un hijo de la perjudicada.

Por no llevar farol

Ayer se recibió en el Gobierno una comunicación de la Guardia civil del puesto de Santa Margarita dando cuenta de haber denunciado al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia el conductor de un vehículo por no llevar en él el farol

que ordena el Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Espectáculos

Principal
 Desde las 3 y media función de cine: 2.º y 3.º episodios de «Las dos niñas de París» y «La muchacha que no tiene alma».

Lírico
 Compañía de zarzuela y opereta española.
 A las 4'30.—«La Tempestad».
 A las 8'45.—«Los Pápiros» y «La Pitusa» (estreno).

Moderno
 Sesión matinal «La hija de la ajusticiada» final, «Detrás del escenario» y «Defenderse o morir» 5.ª jornada.

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «Fuera de la ley» y 8.ª y último tomo de «La hija de la ajusticiada».

En Santa Catalina, a las 3 y media, «Mariana» y 5.ª jornada de «Defenderse o morir».

Protectora
 De 3 y media a 11 función de cine: 5.ª jornada de «S. M. el dinero o S. A. el Amor» y «Triquitraque vertiginoso».

Asistencia Palmesana
 Desde las 3 y media función de cine: final de la «Golondrina de acero», «El drama de una noche» y una cómica.

Cine Doré (Hostalets)
 De 5 a 11 función de cine y variedades: la canzonetista Anita Ramis y la película «Por una jugada».

Mantequilla

P. F. ESBENSEN,
 DINAMARCA

En latas de 200 y 400 grs. netos

CASA LLOFRIU

Farmacia de J. Sureda Lliteras

Se traspasa

Brossa, 9

IMPRENTA DE «EL DIA»

Con el **KRALAC** Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la **LECHE NATURAL** y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.